思妙蓮華 我們一起聞思修、信願行的日子 安然了口口





二0一七年三月十四日

何謂「安樂行」?

先覺悟,先體會,穿著這件衣服,能使我們的慧命不斷地增長。「住忍辱地故 輕安名安樂行」。我們遇事心不煩,這叫做心輕身安,叫做安樂行 身安樂」。我們若能住在忍的地方,我們的心,我們的身就能安樂。「得身心 「持經滋潤慧命名安樂行」。我們持經,就像「弘誓著如來衣」一樣,自己要

二、「爾時,文殊師利法王子」。何謂「法王子」?

這就是「真法王子」。 「菩薩傳道」叫做 「法王子」。每一位菩薩都是法王子,真正承擔起責任來

三、在人間,我們稱呼人家「菩薩」,有何意涵?

就是祝福他要覺悟,雖然他還沒成菩薩,但是我們不斷為他祝福,不斷提醒

你要覺悟 哦!自覺 ,我們就覺他」。 所以這就是大道 心,我們要慢慢互 相 勉

勵

四 佛 有總願,也有別願。佛的總願是什麼?

那 就是「四 弘誓願」。

五 要如何 ,我們才有辦法去向別人說這部 經 ?

去向 用 必 能 别 切 行 經 人 過了 <u>'</u>, 說 0 自己要先有經 能證」,要先能身體力 思考過,這個法這樣去向大家說 歷 過 去 , 然後 行,自己有 才能 所有 話 走 到 的 道理都包括起來 有 做 到 , 我 們 才 ; 這 有 辨 樣 法

0

六 何謂 「觀行」 ?

如 13 理身體力行 觀 理 ,而 ,用 如 理 身行 典範來調教,這樣去教導他人,這就是叫做「觀行」。 事」。 我們心要先從道理先透徹,先了解 ,然 後 我們才

七、我是否有體會到,法就在我們日常生活中?

自行發想。



文殊菩薩為什麼又特別來請佛開示,要怎麼樣以正智的方向來開導大家? 是他們怕 沒有那麼可怕。」 這是文殊的悲智,憐憫發心的菩薩、新發意的菩薩,鼓勵他們要入人群,但 ,請佛來安慰他們:「沒有那麼可怕,只要你發大心、立大願,應該

佛陀不捨娑婆,還會再來人間,佛陀要用什麼方法來? 「運智」,要契慈運智在這個人間,就是要「契如來智」。

三、「欲說此經,當住於四法」。要講這部經,要有哪四種方法?

1、身安樂行

3、意安樂行 2、口安樂行

四、何謂「身安樂行處」?

佛陀教育我們,要設法讓眾生願意親近佛法,你要先去親近他們,這叫做「教 要教導眾生,要做一位不請之師,用這個真實的道理去入人群教化眾生。 濟不是傳教,我們是去和合 就像有時候 行處」,也是「身安樂行處」。你人去哪裡,都要讓人有一種很安心,很快樂。 ,慈濟在國際間,開始的時候,有人就說:「佛教要來傳教。」慈

五 菲律賓的「海燕」大風災造成萊特省獨魯萬市滿目瘡痍,菲律賓和臺灣慈濟

建議他們:「你們趕緊在那個地方帶動『以工代賬』。」 , 發揮團隊合心的精神,提出什麼建議

ハ、何謂「口安樂行處」?

「誡口過」。說話要很用心,以誠意,不妄語,說真實語,要柔和的口言,不

為 要惡 他說法 口、兩舌。「令善說法」,你若能夠說,言之有信,自然 ,他絕對是相信,所以叫做 「口安樂行處」。 你要親近他,要

七、何謂「意安樂行處」?

付出。我們很輕安,很自在,歡喜,感恩,這叫做「意安樂行處」。 「淨心業」。好好顧好我們的心,「離貪瞋癡」,我們所做的一切,是無所求的

八、何謂「願安樂行處」?

誠正信實」入人群去,這叫做「願安樂行處」。 起慈悲」。我們要時時好好起慈悲心,我們才能夠發弘誓願,度一 切眾生,

九、何謂「四法四行」?

正 身行、正語行、意離諸惡自利行、心修諸善利他行



七年三月十六日

我們要怎樣才有辦法能夠得到人的尊重,才能夠人人來同一個心、同一個方

向?

待人 敬 我們要用最誠懇、真實的 接物 必定要自己做到內在修養 , 對 內 的 心是誠 、正 心面對人群,真實的心面對佛法,內外都沒有偏差 , 對外的心要有信、實。自己的形態要讓人尊

、「誡口過」。有時候輕輕的 句話出去,也是比刀劍還厲害。反省自己,是不

是有留意日常所說的話 ?

自行發想

當我們沒辦法對人有影響時,我們應該如何?

要趕緊回過頭來「淨」,清淨我們的心業。這個心業,就是要「離貪瞋癡」還

們若能清淨了我們心的意業,自然那就是「安樂行」。 有 「慢」和「疑」。「慢」和「疑」,在人與人之間,是人最不高興看到的 ,我

四 小乘的法是以什麼為本?菩薩的法是以什麼為本?

小乘的法是「以離欲為本」。

菩薩的法就是「以無瞋為本」。

五 我們所住的地方是娑婆世界,是堪忍,是愈來濁氣愈重。這個濁氣從 濁 這個 氣 的煩惱 濁 , 火花就迸起來了 氣 、無明 不是別 ,我 人給我們的,是我們自己 們的 煩惱 、無明,互相互動起來,就變成了人和人之中的 的內心 也在 起濁,煩 惱 無 明 何 濁 念, 而 來 别 ?

六、我們化度人,要有怎樣的思惟與方法?

要改,要好好反省自己。所以不是遠離那個人,是遠離那個惡的習氣。所以我 我們要化度的是人,讓他這個人能夠認清楚惡的要戒,「諸惡莫作」,惡的 習氣

卒躁暴」。不要太衝動了,一下子就下決定,一下子就是這樣將它去除掉了, 們要用善順;「善」是遠那個惡,「順」就是度這樣的人。所以,「而不可以倉

不是這樣





、何謂「入塵勞以應物」?上人舉了什麼例子?

1、勇敢走進這濁惡的世間裡,入人群中去淨化,紛紛擾擾的世間,人人心 地很乾燥,很缺乏法水,我們去供應法水。

二〇一七年,莫三比克和辛巴威很大的風災水災。慈濟人去勘查、關 苦,但是他們不感覺苦,他們願意付出 是富有愛 發放等等,當地的菩薩 ,走很遠的路 ,背著米去付出 ,發心的人,他們打開心門,他 。這種明知那個地方苦,自己也 們一無所有,但

對於求加持、誦經得保佑,我們應該如何思惟?

是我 其實,人無法加持人,就是為你祝福。自己要用心,把法聽進去,身體力行, 謙卑自牧」。調養我們的慧命,要自修,不要只是想:法,我若有誦經,我 們要用法 在我們的心裡,不光是說法 加持我們。有些人會求師父加持,

就 有得到保佑,不是這樣。我們是要吸收法在內心,很自然地付出, 這才是

很重要

一、何謂「三輪體空」?

沒有我能 布 施的人,沒有我所布 施的量,沒有接受我付出的人。我們細心去

付出,付出去就沒有什麼,一切皆空。

依佛教以弘經三軌,是菩薩行處。弘經的 「三軌」 為何?

、入慈悲室

1

四

乙、著忍辱衣

3、坐法空座

我 們 敬順佛意,就要發願於惡 世中。為什 麼?

這個惡濁的世間,就像一個洪爐熱火一樣,唯有在惡世中有辨法來磨我們。

面對惡世 , 我們要有怎樣的心態 $\bar{?}$

要去 惡 我 你 世 這 不 們 到 中 個 救 要 ,我 拔 來 濁 經 的 淨 世 得 起歷 來生再來 化 人 , , 0 練 這 定 不 ·論是我 要有願 都 ,發願 是我 ,生生世世 們 們 力 惡 的 的 世 0 中, 不 is 同 修者 是因為業 願 不要逃 0 我們要不怕麻 ,或者是我 來 避 的 , 面 , 是 們 對 煩 要 因 現 去感 為 實 , 來 願 0 來 化 要 而 回 的 來 入 這 回 人 , , , 所 個 苦 這 以 人 難 發 群 一生度 我 願 , 們 於 要

三、「我們要很用心思在人群中,不能放棄任何一項困 任何一個習氣不好的人」。上人這段開示,對我有何啟發? 難的事情,不能放棄一項

四 修道 人的 處 世良方,亦即持經之妙訣 。為何 ?

能惑,是胸中持得定,一時浮氣不能 處事於微 能察,安詳 能忍心安,於理 動」。 柔和善順,若 事上見得透,則浮議

五、 佛陀所教法,「一心、三軌、四忍」為何?

弘經三軌:慈悲室 心者:一念心 。心性 、忍辱 周 衣 遍 • , 法 虚 空座 徹 靈 通 0

四忍:是菩薩所應修身、 口 意 • 誓願 四 安樂行 之 通 因

六 權 勢 ,我們不要去靠近。我們該要親近的是什麼?

要親近的是法,我們的正法。該親近的「一心、三軌、四忍」,我們要

很用心

我

們

該

正 智正行 不近外道 第一三九〇集 二0一七年三月十九

日

一、何謂「正智」?

明,沒有錯誤非分之想。 是非,一切一切的分別能夠清楚,它能夠很乾淨,很純真,沒有雜染的煩惱無 「正智」,就是在人群中沒有受到種種煩惱,惹來污染自己的心志。外 面人我

一、何謂「博聞愛道,道必難會」?

以 只是想聽很多,我要了解很多,只想 佛 陀教育我們要「守志奉道,其道甚大」。 炫耀 你聽了很多,其實是「道難會」。 所

三、何謂「梵志」?

在外道教出家修行的人,他們自命是從「梵天口生」,叫做「梵志」。

四、為什麼「勿親近製造俗典文筆之人」?

這是寫 書 的 人 讚 歎 這 些書多好多好 , 不要去親近。因為「易令道心 散亂 我

五、何謂「惡問」?

們

的

道

沙

不

專

,就

會散亂

0

不是 他 不懂要來請教,是要來 辯駁 , 叫 做 惡問

六、何謂「惡論,非文會之友」?

不是順道 理要來 互 相 討論正法 ,是為反 對 而 反 對 的 論 法 0

七 如果 影響他 不過來 ,號召他不進來 。那該怎麼辦 ?

在 那 外 大 家 面 就是各 ,自 己 人 的 走各 內 ·U 境要顧好 人 的 路 , 安然 。不要想要去探路,我 自在 0 我 們 要 守志 們明 , 要奉 知 道我們的路 道 ,不 要去 很安 耽

,不

必去探別人的

路

「路伽耶陀,即順世外道」。「逆路伽耶陀」,就是反對順世的外道八、何謂「路伽耶陀」、「逆路伽耶陀」? 0



四 種不近 隨宜說法 第一三九一集 二〇一七年三月二十日

一、何謂「含識」?

就是「含有心識者」,「有情心依止於色名為含識。」。

為何佛陀說,「不親近諸外道梵志」,或者是「尼犍子,及造世俗文筆」? 為了要保護初發心者的道心

三、「優伶之類」,何謂「優」?

「優」,日本叫做「俳優」,叫做「明星」。「優」就是優人,就是藝人

四、何謂「旃陀羅」?

捕魚等生活,因為所執的行業, 印度有四大種姓,「旃陀羅」是「四姓階級」之一。他們靠畜養豬羊及打獵 他們是被排斥的,所以才叫做劣種人

五、何謂「惡律儀」?

「諸不善殺害之法」,會殺害眾生的法,不善的殺業,叫做「惡律儀」。

六、「以上四種,菩薩不應與之親近而已,並非拒不與言」。不應親近哪四種?

2、不親近外道梵志。

1、不親近國王、王子、大臣等。

3 不親近諸兇戲、相 撲等等

4、不親近畋獵諸惡,這就是以上四種惡的

七年三月二十一日

不論 沒有修行的,只是煩 行,為什麼? 有修行沒有修行,到最後還是離不開老、病、死。但是,我們還是要修 惱 造作,很多業累積了這個惡的種子、惡因。修善法的

佛陀說法,教我們消除煩惱無明的方法,所以他就分析 所 在 一爭取的 , 不過是什麼?這些東西 ,到頭來只有一項,那是什麼? , 分析 到最後

惡

心很單純

,但是他增加善,善因緣

,吸收到很多善法智慧

最

後

也是

往

生,但是在他

的

生命中減少了惡

, 減

小了

無

明;

或者是不造

名 利 地地 位 ,財 、色、名等等

佛陀講獵師與象的故事,向大家說,那位獵師就是誰?象是誰?

利 獵 益 師 就是在僧團中的惡比丘之一,累生世就是穿著袈裟,騙 0 , 就 是 頻 婆娑羅王 ,頻 婆娑羅王就是有這樣修行 、修福 取 很多的 ,所 得 以 他 到的

累生世成為國王。

四、 獵師起貪心,將這象牙拿去市集,去酒店,之後的經歷,告訴我們什麼道 不謹 緣 外 ,修行當中要好 六根為因,六塵為緣」,我們要好好「慎防」,守好我們的戒,要不然六根 慎 面 的 貪 六 塵,起 is 起 , 心動念,我們容易就是會受外面將我們誘引。 好謹慎思考 取 到 牙 , — 次再一次,迷在酒氣 。這就是因緣 就像那獵 , 我們要慎 理? 師,

五 初發 我 心的菩薩 就 避 離 , 不要 ,對於不願意接受大 去靠 近 , 不要去和 乘法者,應該 他論 , 不要爭 如 辩 何 0 ?

,若是去靠近,他也有他的小乘法,他的道理,我們會容易被他影響 因為 我 們的 道 is 還沒

為什麼佛陀說女人「非是法器」?

很弱。所以佛陀說不是法器,因為她沒有那個志願,這「非是法器」。 欠缺 了志 願力,沒有丈夫相、沒有丈夫身,不只形態嬌弱 , 體態、心態都是

上人說:世間能夠真正立願去成就人間的志業 我們身邊有哪些實例 ? ,願意去付出的女菩薩很多

自行發想

三、「菩薩摩訶薩不應於女人身,取能生欲想相,而為說法」。為什麼我們要這麼

謹慎在欲呢?

誘惑,所以我們要好好深深預防這個欲的過患 欲想」,能殺害菩提心。在女人的身上生出了欲念,我們的道心會受這個欲

四 、「或有染其形態,須以九想治之」。何謂「九想」

?

九想,又名九相 ,對於人的身體,作九種觀想,以便去除人心對幻驅之留戀

以及覺知人身之不淨

1、新死 想 0

2 青瘀想 0

3

膿血想

0

4 絳汁 想

5 典 噉 想 0

骨散想 筋 纏 想 0

6

0

8 白骨想

燒灰想

五、 佛陀在世時,說了一 段,善目辟支佛遊化托缽遇長者女的因緣。這有何用意?

對我們有何啟發?

1, 就在警惕比丘 這 去招惹來了那個

2、自行發想

個男女之間的色欲要謹慎

0

色欲。色

欲迷人

, 不是女人迷男人;男人也會迷女人。 ,不要在女人的身上,男女之間去想,

,大家要提高警覺





染情生苦 宜修淨戒 第一三九四集 = 0 七年三月二十三日

一、何謂「八苦」?它的最源頭從哪裏開始?

1、生、老、病、死、愛別離、怨憎會、求不得、五陰熾盛。

2、它的最源頭就是從「染情」開始。

一、用這麼多法,沒辦法對治煩惱,我們要怎麼辦?

苦」來源就是「染情」,將根源去除 知根 源」。 知道那個源頭 理通,萬理徹」,我們就思量盡頭,了解

三、佛陀所謂「非法器」,意義為何?

不是;暫時還「無法度」,還無法度他,所以「非法器」。 有辦法接受,所以「非法器」。佛陀不是說他們不會成佛,他們不能夠修行, 我 們的心還沒清淨,這叫做「非法器」。因為 心不清淨,你要向 他說 法 ,他沒

四、阿難問佛:「未來佛陀若不在了,我們要如何見女人?」佛陀說什麼?

是不要和她說話,當專心念佛。 佛陀就對他說:「勿相見。設相見,勿共語」,不要和她見面。若是要見面,就

五、「單獨要和女人說話,我們要很謹慎,有個節制,要避免譏嫌。」我們男女眾 互動時,要如何避免譏嫌?

自行發想。

七年三月二十 四 日

何謂「沙彌」 ?

彌

沙彌 沙彌就是還沒有受大戒,都稱為沙彌,不論他是幾歲,還沒有去受戒 。所以,沙彌有幼小的沙彌,也有少年沙彌,年齡不分,初入道都叫做 都是 叫做

、「畜年 我們要如何 少弟子、沙彌 理 解這段經文? 、小兒及同師」,「事至紛擾,亦非菩薩志存宏道之時所宜」,

其美 他 這 他長大,像現在,從 少年多數是很浮 們 個 的 的方法。所以,一定要有教育。不是叫我們去排斥他,是叫我們要把道心 法也帶進去學校 心常常保持清淨,讓他們的 動,不懂事。 幼 裡 稚園 ·,孩 子能夠 到 不過 大學。在學校的 ,浮動 願能夠培養入人群,去利益眾生,這是 受一般 也得 的 教育,又能接 要教育。要有一貫的 裡 面,若 有老 受到 師 能 佛 法 夠 教 有 的 育環 洗 道 滌 is 兩全 境 , 讓 將 陪

三、何謂「十惡」

「身三」、「口四」、「意三」合起來是「十惡」。

「身三」,殺、盗、淫,這是惡。

「口」,妄言、綺語、兩舌、惡口,這也是惡。

「心」,貪、瞋、癡,這也是惡。

四、自古以來,有種重男輕女這個觀念,是不是真的重男輕女呢?

習慣 當中我們的意識,所以已經失去了道心。煩惱無明,不知累生世來就是這樣的 其實不是,是境界,根與塵的對立。在這當中,有這個「根」和外面的「塵」, 。男女之間,貪色惹禍,衍生出了很多的禍端出來

五、佛陀名稱說:「女人,你不能去親近。」那個「不能親近」,指的是什麼?

就是自己的意識。修行,自己的意根守不好,這個根去緣外面的塵,於是,對

這種塵境起貪念。所以,要很謹慎

六、為什麼女人會讓人這麼多文章提出來?

後,若沒有嫁,自己就沒辦法生活下去,這就是錯誤的觀念。 因為女人依賴心大,一直都是要依靠。自古以來有這樣的看法,女孩子長大以

其實,女人也能夠很堅強。看看慈濟裡面多少女人,創立了慈濟 大志業,世間女強人也很多。想一想,周邊有多少堅強的女性? 自行發想 ,在承擔四

女人有大丈夫的志,像龍女,累生世修行來,她也能夠成佛。但是,有女人 不好的習氣 行發想 ,就要改。倘若您是女人,檢視一下,有什麼需要改的習氣?

自



一、我們每天在修行,是要修什麼行?

提高警覺,貪、瞋、癡、慢、疑的念頭有浮現的話,趕緊及時斷除。

一、「須修其心」。我們的心一定要好好控制好、調禦好。我是否有觀照自己 攝正念」? 一修

自行發想。

三、何謂「禪」?「擔柴運水無不是禪」,我的體會是什麼?

1、「禪」叫做「禪那」,也就是靜慮、靜思惟的意思。不是叫你整天在那裡坐, 是叫你的心要静下來,好好思惟。所以,叫做「靜慮」,也有一個名稱叫

2、自行發想。

做「思惟修」。

四、我們要如何來面對人我是非?

愛去愛他,不要有怨等等。所以,我們要懂得知道該親近、不該親近的,是非 能心常常平靜。逆境也是幫助我們修行 總是用感恩、尊重、愛,不用去牽纏,但是我們也沒有排斥。若這樣,我們才 的力量,所 以 我們要感恩。要用真誠 的

分清楚。

三學齊備 六度行因 第一三九七集 二0一七年三月二十六日

一、何謂「正身之妙行」?

精進、禪定、智慧。我們修行入人群中去,要有「三學」、「六度行」。 「三學齊備,六度行因」。「三學」:戒、定、慧。「六度」:布施、持戒、忍辱、

二何謂「觀一切法空」?

修安樂行之菩薩,從正定心中起觀照慧。觀察世出世間,一切生死涅槃,回 回來,我們是清淨的真如本性。不受污染,就像蓮花一樣,終歸是空,這叫做

三、何謂「不顛倒」?

「第一義空」。

該 認識我們自己的自體,真如本性,本來就是真空如虚空,就是無體相。我們應 要很了解空性中就是有「妙有」。這個「妙有」,萬物帶不走,「唯有業隨身」。

四、我們要如何學得「不顛倒」?

然就不會有顛倒了。我們都執著這個境界裡 那就是要認真認識我們自己的本性「實無顛倒」。放開了我們的執著 ,所以顛倒很多。 ,自

五、何謂「背覺合塵」?

這個塵埃、污染中。 我們不認識我們自己,我們的真如,所以常常違背我們的覺性在行動,在

、「空」,無形、無體,不受塵染。它的原來的體性是什麼?

法,妙在無體、無性、無相那個真理,那就是「空」。

空」,它的原來的體性就是「第一義諦空」,第一義!世間所有一切的妙

就是過去、現在、未來。二、「三際來之,如夢所見」。何謂「三際」?

、雖然人生如夢,但是夢中也有真。所謂的「夢中也有真」,是什麼意思? 實力行,能夠造福很多人,解除很多人的困難,這就是真。 出。所以,他決定還是繼續堅持下去。這是很有愛心的人的一場夢,他真 上人舉例 說明,約旦濟暉師兄夢見師父對他說:要為人群,為苦難人去付

四 三相:生、出、起,皆有為相」。何謂 「有為相」?

有為相」就是人造作的相。「即有變異 , 有毀滅

五、何謂「解脫相」?

我們就解脫了。

就是「無生死相」。我們若能夠「無生」,脫離「生」這種執著,沒有生死相,

六 何謂 離 相 ?

萬 的生 脫離 行」。 心,不用執著 死 這 個 不用擔心未來我會再來生輪迴。來生輪迴就是要來度眾生,所以 生就來了,自然生,「既來之 相 的 掛 礙 。不要執著在:我一定要 ,則安之」,好好為人群去付出,「 到達解脫,入涅槃。不用擔 心我 不用 六度

七 何謂 「滅相」 ?

擔

連無相都不用去想,反正來之,安之;方向對了,六度萬行走,這樣就對了。

中道 「即是非有、非無之中道妙理」。中道,不用執在有,不用執在空,我們走在 ,這才是我們修行無障礙的地方。



何謂「慎思三理四相」 ?

定要 離開「三理四相」。我們若好好細 住、異、滅,這就是「三理四相」。真正學法,要修行,要了解道理 人的生理有生、老、病、死,天地萬物有成、住、壞、空,我們的心理有生、 「慎思」,心時時都要很靜,好好謹慎,詳 細慎思,這全都是連貫 細思考世間一切萬物,都沒有 ,我 們必

佛陀所覺悟的,和眾生是一樣,沒有不同的法。佛陀在這個法中覺悟 凡夫是在這些法中而迷了。為何而迷? 我們

受 們的心,所以 這個 世間物質所迷掉。被外面這些境界,那些物的體相把我們誘引,迷了我 ,我們對「三理四相」要很了解

三、何謂「無相」?

警惕自己:不能想老,還是還有很多事情要做,很多法要講,我們自己要趕緊。 盡心力,做就對。總是要顧好自己的心,顧好自己的行儀規矩。 也不要認老,總是要做就對了。不要想:「人就是老了,我就是沒有辦 不 要著相,不要有我、有人、有眾生、有壽者,自己一直執著在這個 相裡 法 了。 。老

四 、「無量義者,從一法生,其一法者,即無相也」。一法是什麼呢? 是我們的真如本性,我們的法源。

五 、「法體離於能、所」。何謂「能、所」? 所需要的人;有供應,能供應的人,有能接受的人。這叫做「能、所」。 有我 能 夠 用的東西 ,所用的東西;我能夠付出,布施的人;有所接受的人,有

六、何謂「自性清淨,過惡不生,則無業障」?這段經文,對我有何啟發? 1、我們自性本來清淨,就不會去犯過失,就不會造惡業,自然就沒有惡來生, 就沒有惡業的業障



、「對於事情的對、錯,道理回歸清楚,就好了,就不用再辯了。怎麼追究也不 可復回。所以說,不要計較了, 這樣的人生就能很開闊 。 」我有運用在日

自行發想。

常生活中嗎?

一、何謂「一切法空既為真空」?

們若能好好去觀察它,沒 復合起來,復合起來,一個接 切法空 ,一切全都空,所有的東西分析,把它散開,什麼都是空,它是因緣 有一項東西不是「四大」和合,所以回歸是「四大」, 過 一個 ,已經將它複製起來,所以 才有東西。

三、「能常作有、空兩觀,即能破人、法二我執」。我是否有用心去慎思,去觀察

把它分析開來,都是「空」。

「有」和「空」,破除人和法二我執?

自行發想。

四、「眾生無始種種顛倒,皆由不知二種根本」,所以「錯亂修習」。是哪兩種根本?

一者,無始生死根本。

二者,無始菩提涅槃。

、不是我一天到晚只是在那裡讀經,這樣才叫做「親近」。其實,「親近」

義是什麼?

五

「親近」是我們腳踏實地,法在我們的生活中,在我們的身體力行中

六、何謂「心法一也」?

心和法是共同。時時用心在法中,法是在我們生活、生命中。

七年三月三十一日

要如何才能夠在日常生活中如法修行?

的行為就沒辦法如法修行。

必定要先除去煩惱。煩惱若不除,這一切的法就沒辦法入心,法不在心,我們

、人與人之間 1,不同的個性、不同的習氣,我們要如何來對人做 事?

楚。在人世做事情,既來之,則安之,立定我們的志願。總是人 煩惱,一 每一天、每一個時刻,我 方面就是要好 好面 們面對的人、事、物,我 對現實,要開闊心胸容 納一 們都要細 切 , 但是 思 • 、事、物沒辨 ,是非 方 面 要 要分清 去除

三、何以說「菩薩有情無畏」?

法

離開

,我

們要選擇的就是利益人群

體會了佛法,發大心,那就是菩薩心,菩薩心叫做覺有情。既發大心,人生已

全的,所以「無畏」。有覺悟,就沒有懼怕 經 覺悟了,不隨著凡夫的欲念、習氣,再沉迷下去。因為很清楚這條 ,所以,叫做「覺有情無畏」。 軌 道是安

四、法華經從〈譬喻品〉、〈信解品〉,一路一直下來,〈化城喻品〉,無不都是要勸 我們要如何修行?

要「捨小向大」,轉小為大,所以現在要身體力行,向大乘道走去。

修行,不是獨善其身,修行是要兼利他人。

五、「修行這條路很辛苦哦!」發心要修行的人說:「我不怕。」這「不怕」,蘊含 什麼意義?

他 就是無怖畏心 願意,他知道;知道,他就能夠謹慎,保護這念心 不怕」,是真正穩定他的心,再辛苦,他都願意在群眾中承擔他的責任 。明明 知道修行是很辛苦,明明知道滾滾世間,紅 塵濛霧 ,但是 ,這

六、對於「外道梵志」,我們也不要想:我能夠將你度過來。為什麼?

夠 要 為 因 對 身 為 我 他語 體 的 ,我們的能 力 力 言宣說 行 已 ,人 經 很 ,這 群 足 力還不夠,本 中體會眾 了 樣比較 ,不要有 生 順 欲度眾 煩 這 惱 個 。眾生無 傲 生, 慢 反 驕 被眾 明 傲 煩 的 惱 生度過去 13 ,我 志 0 們能夠有多少的法 佛 。所 法 要 好 以 , 好 我 吸 們 收

不 ,

要 認

,能

我

們



親近善友 二0一七年四月一日

、「修菩薩行,當遠離諸惡邪見,親近善友知識」。我有親近恭敬善友知識?

自行發想。

二、二0一七年,厄瓜多一個大地震,慈濟人會合起來,災後復建,運用智慧,「以 這種智慧去引導的事例,對您有何啟發? 工代賑」,帶動當地,為家鄉付出,慈濟志工無私的大愛,帶來的精神力量。

三、什麼叫做「增上慢」?

自行發想。

未證得聖道謂證 ,而輕慢他人。

四、「我們要自我警惕,修行才愈要縮小自己,修行就是謙卑,這也是修養之一,

是行?

自行發想。

要真正堪得起辛勞,辛苦、勞動,這樣才叫做修行」。我是否時時提策自己如

、一旦有病,一旦有了煩惱,就難得治療。為什麼?

藥,即使要用法也已經自述了,離法愈是遙遠,所以使病會愈來愈重 因為有病了,不懂得要接受藥,不是無藥醫,是迷,迷在不懂得用藥,不願用

二、人在追求五欲,就像什麼?

風執炬」,就像人拿一把火把,逆風而行。 有傷害。 就像狗咬熱鐵 人在貪欲,就是和這 。已經烤紅的鐵 ,極熱無比,這隻狗去咬它,不只是無益 一樣,就像狗在咬熱鐵一樣。「五欲燒人, ,又是 如逆

三、佛陀四十二多年講經,小乘學者聲聞、緣覺就是求解脫,佛陀循循善誘教導 什麼才是真正究竟解脫?

佛陀循循善誘,最究竟是「一乘實法」,那就是大乘法。最重要的目標就是菩

薩道,才是真正究竟,在人群中不受影響,入污泥中不受污泥染,入人群中,

不受人群所動搖道心,這才是真正究竟解脫

四、何謂「優婆夷」?

優婆夷就是「居家女」。信佛,但是沒有出家的女居士,這叫做「優婆夷」。

五、善友,「導向慈悲善處」,讓我們安樂自在。我是否有「擇善友」,身邊有許多 善友嗎?我有成為別人的善友嗎?

自行發想。

悉達多太子認為要如何才能打破「四姓階級」的觀念?

唯有心,人的心態,觀念的超越,才有辦法打破了「四姓階級」這種的觀念。

二、「法讓我們慧命成長,在我們生命中很重要」。我有求法的心,有將法用在人 間,對己、對人嗎?

自行發想。

三、要如何才能「荷擔弘宣大法」?

為樂,我願意付出,其他無所求。這就是能夠擔起如來家業,能夠弘宣大法, 這些人和我沒有關係,不過我還是因為他有苦難,我希望他改變那個苦,轉苦 有這個心,就是付出、付出無所求,慈濟人就是這樣,「無緣大慈,同體大悲」。 「唯是一心說法,無求希望」。沒有回饋的希望,或者是名利的回報 ,我 們要

這就是我們要學的,我們的目標

四、何謂「屠兒魁膾」?

「屠」,殺也,分割其肉曰屠。「魁膾」,細切肉之人。

五、為什麼一直提倡盡量不要殺生?

現在氣 麼多,盡量不要刻意畜養這些動物,天地有好生之德,任何一種生物 以 是造業 現 ,自由的環境、自由的境界,自然就不會污染愈來愈大,所以要避免 陀從二千多年前,就一直提倡,眾生平等,不要去殺害眾生。這個殺 在 的 候 科學 極 端 、環保的觀念來說 , 若 以宗教觀來說 ,動物 , 眾生造殺業太多, 「因緣果報」在反 類也是很污染大地 ,人口多, 動 ,讓 物 撲 了。 又 這

、「利人就是利己,覺人就是覺己」。您是否有這樣的體會?

自行發想

一、星星之火能燎原,一把瞋火,會惹成了災禍。是否也聽過類似的故事? 自行發想

三、心散亂,就「增瞋」,瞋火燎原,沒有辦法修行。我有注意避免生瞋心嗎?

自行發想

四、「一心念佛,勿令心散亂」,其內涵為何?

心,不超越戒規。這樣我們的心還是一心,就是佛心,佛心就是度眾生,不要 心念思惟於佛的教育,佛陀是如何的教育我們,我們要將佛的教育入我們的

五、我們如何能安樂行?

我不要進去;這是善,我要追求。若能夠這樣,我們弘法、持經,就能夠很安 我們要遠離外面的惡緣,親近該親近的善友知識。我們要用心去分類:這是惡,

樂,安樂行。

有為無為 實不實法 第一四〇六集 0 七年四月五日

一、何謂「有為法」?

去設計,用物質會合起來,叫做「有為法」。 「有為法」就是「有造作」,是因緣所生。這項東西本來是沒有的,是人去想,

「有為」就是「有生滅法」。即是世間因果,生死苦業人天之法

一、何謂「無為法」?

無始來,自爾而非因緣所生者,名謂無為法」。無造作之念,無貪欲之心。「無

為法」就是「出世間法」,不是為世間造作。

「無為」就是「無生滅法」。即是空寂涅槃,二乘小行方便之法

三、何謂「世間法」?

世間的法,造作之後,物資,有敗壞掉的時候。那就是師傅傳徒弟,這東西如

何 ·去完成。世間法都有失傳,或者是成就起來的東西就會有敗壞,這就是「世

間 法人。

四、何謂「出世間法」?

出

沒有形相,所以它是常住。我說給你聽,我也沒有減少了這個法 的 佛法就是這樣,傳佛法,無形、無相。這個法,你受用了,轉變了心念,雜亂 世間法,永恆常住,它的體是「真實常住」。 心變成了「靜思惟」,思考正確,引導人人向正方向走。佛法永遠不增不減

五 、什麼叫做上法、中法、下法?

四諦」,名是「下法」,那就是大、中、小法。下法就是小乘,中法是緣覺乘 菩薩六度」,名叫做「上法」。「緣覺所修」,名叫做「中法」。聲聞 所 修 的是

上法是菩薩乘

六、 其實眾生平等,怎麼前面一直在說,是女不可親近,不男之人不可親近?

要我們預防。「佛法平等,普被一切」,不必有所得的心,也沒有分別的念。若

能這樣,自然

,佛法就在我們日常中。

眾生都平等,但是偏偏有世間的相,會惹起人的心欲,惹起人心的煩惱,所以,



、「我們心若一念真,一念誠,法在哪裡都是真實,禮拜、朝山,同時感受靈山

自行發想。

法會也是存在」。您是否有此感受?

、何謂「諸法一實理」?

「諸法一實理」,名為「大菩提」。「亦名大涅槃,亦名畢竟空,亦名如來藏

真實法,就是大覺悟的道路。大覺悟的道路,還有名稱叫做「大涅槃」。「大涅 這些道理叫做 亦名中道 ,亦名法身」,這叫做「諸法」。 「一實理」。這 個「實理」若能夠了解,就是「大菩提道」,就是

槃」就是寂靜清澄

三、何謂「如來藏」?

「如來藏」就是真如本性,就是我們的本性。

四、何謂「中道」?

就是不執著,不執有、也不執空,叫做「真空妙有」,這叫做中道

五、我們要如何看待「有為法」、「無為法」?

不用在 總是回歸於真空,納入妙有。 去 我 體 們要知道,世間一切都是「有為法」,「有為法」讓我們能夠做,但是我 會「無為法」,不要執著。世間,我們做我們應該 那 個 地方斤斤兩 兩、點點滴滴去計較,我們做就對了。化有限量為無量 做 的 ,做過了 就對 了

六、在日常生活中,我們要好好用心,不要去分別,這是小乘、中乘、大乘,不

要在那裡執著。為什麼呢

?

呢?因為懂得修行,有修行,我們才能知道要利己、利他人,菩薩大乘行。 因為,沒有小乘哪有中乘?沒有中乘哪有大乘?我們不懂得佛法,哪會去修行

切法空 無常無斷 第一四〇八集 二0一七年四月二十四

日

一、何謂「四相」?

大地物理「成住壞空」,身體「生老病死」,心理「生住異滅」,這就是「四相」。

一、 何謂「生滅四相」?

1、生:相續初名生,本無今有名生。

2、住:住異於前後,相續隨轉名住。

3、異:中隨住相轉,前後別住名異。

4、滅:滅謂終盡,住異相續斷名滅。

三、何謂「菩薩行處」?

不要「不知謂知,未見謂見,那就是大妄語。所以我們學佛,要學一個「誠正 「不得諸法,不知不見,是則名為,菩薩行處」。不知為不知,不見為不見,

四、如何理解「不斷不常」?

我們又再來了,所以「不斷不常」。 體有一天就會不見,但是真如實相還是在,帶著真如實相,乘著未來的因緣, 不是「斷」,也不是「常」。我們是「不斷不常」,不要執著身體永遠都在,身

五、「眾生起見凡有二種」,是哪兩種?

是盡我所要做的,壞事情做盡了,也沒有因果觀念。 二者斷見。「斷」 者常見 。常 就是 就是,我不管它什麼因果不因果 ,我擁有的一切 ,應該是永恆 ,我就是一時的享受, 有 我就

六、修行者,若無正確的見解,會有怎樣的斷常二見?檢視自己有斷常二見嗎? 1、有的人以為:「我若做,做因果,就是做善,我就得善報,我就是要做在 得善報就好,這樣一直在做得善報,還是我所擁有的」,沒有要去求道理

修我自己」,我沒有要再來,這輩子到此為止,我沒有要再來了,有這二 到底是什麼,這叫做「常見」。有的就是「斷見」,只是想「我獨善其身

見存在。

2、自行發想。

七、何謂「中道」?

無所求。 們不用執「常」,也不用執「斷」。「菩薩所緣,緣苦眾生」我們應該就是付出 「無常無斷」。沒有什麼是「常」,沒有什麼是「斷」,這才是叫做「中道」。我





二0一七年四月二十五日

、「我們凡夫,昨天、今天的事情,常常放在心裡,記憶是很好,但是我們的記 憶,好的法,不會放在心裡,卻是人我是非,都是在內心裡」。檢視自己是否 如此?如何修改?

自行發想。

一、世間一切之法 ,生滅遷流,剎那不住,謂之無常。有哪一 一無常?

、剎那無常:調剎那剎那之生住異滅之變化 0

2、相續無常:謂一期相續之生住異滅之四相

三、走菩薩道,我們要如何做到「知之為知之,不知為不知」?

我聞」,我聽到的。聽到的是真理,我和你分享,雖然我還沒有做到,但是真 法,我們有做到,我們就向他們說這是真實法;我們還沒有做到,這是「如是

起走,入人群,這叫做菩薩,菩薩的過程,不知為不知,所以我們要堅持、認 理 是這樣說,我們共同體驗,我們共同來身體力行。這就是自己知道,帶人一

真受持法

四、「一切諸法」,就是「五陰、十二入、十八界」。何謂「十二入」、「十八界」? 叫做「十八界」。 觸、法。你的眼去入那個境,境界,入我們眼識裡等等,這叫做「十二入」。 「十二八」就是眼、耳、鼻、舌、身、意,對外面的境界,色、聲、香、味、 「十八界」,就是根、塵、識,我們有六根,外面有六塵,我們的內心有六識

五 「我們自己要守戒清淨,不要去誹謗別人的錯,是非分清楚,這樣才是真智慧 ,修行才能夠安樂行」。我有依教奉行否?

自行發想

一、如何從「有為法」回向到「無為法」?

自在,得到心安理得,得到法喜充滿 為 了,我們歡喜;歡喜我們的方法對,這樣的付出。付出 有為法就是有形,盡心力去做。盡心力去做,去付出,對方得救了,解 法」。無為法,沒有要討來回報,但是,感覺到已經回向回來了,得到輕安 ,無所求,這 叫做 開困難 無無

一、何謂「親因緣」?

諸法 無中生有 ,都我 ,我們過去生一定有這樣的因緣, 們有做過的因,我們有結過的緣,所 所以叫做「親因緣 以和我們很親,這個 因緣不是

三、佛陀要我們如何面對因緣?

佛陀要我們入人群,我們有什麼樣的業力,要歡喜受,要很甘願去做,什麼樣

結 好 的 不同的因 東 修 因 了。 緣 過 我們歡喜受,就是要這樣來受 我 去 ,不同的緣,我們要一生一世去還清楚 們 的 有纍纍無數的種子,我們要好好一粒一粒去將它除掉 壞因,壞 的 緣 ,我 們這 一生趕緊還,還完,我們這 一遍,心 堅定,「不更造災殃」, 顆 因 ,一生一世 的 我 們 種 子就 就 好

四 、何謂「更生後有種子」 ?

候 我 做壞 不去 們 這 , ,唯有業隨身」,種子統統帶 一生做 好 歸好的種子,壞歸壞 的,這 顆種子 絕對在。這個 的 種 子 ,這都在我們的藏識裡 種子雜揉 ,我 們 有 時 候做 面 ,所 好 以 的 「萬般 , 有 時

五 、「大教一乘 ,全性起色」,何謂「全性起色」 ?

帶

為 了 解這 ,那永遠都是隔離開的,隔離了緣,就沒有一切色。 個 性 , 就是有作為,才有這個形色產生;若沒有動、沒有結合、沒有作

六、何謂「**了色非生**」?

我們若能夠了悟這個色全都是這樣,因緣生,這哪有什麼生滅呢?徹悟之後

,

就沒有什麼生滅了。



為什麼,佛陀希望我們持戒,教育我們人間五戒?

失人身,還能夠到天道或人間,去享受人間福或者是天福。 因為,會做善,會修福,但是不修性,容易就是在阿修羅道。守五戒才能夠不

一、佛陀教育我們入人群去傳佛法,最大的目標就是什麼?

要淨化人心。淨化了他的心,自然人的行為,人的觀念、思想被淨化了,有志 一同,這就是行的供養

三、菩薩道入人群,入人群中我們要學習什麼?

要方向正確,這叫做「堅固戒」,這就是菩薩要守的戒。 樣利養、恭敬,我們要提高警覺,不要這當中起了貪、瞋、癡這些煩惱。我們 我們要學入人群而不受污染,在持戒中要很堅固。不要說,我們修行就讓人這

四、我們付出,無所求,用我們的方法入人群去,人群中已經接受到了,他們也 和我們有志一同,這就是我們的目標。是否聽聞過這樣感動人的故事?

自行發想。

五、我們菩薩,開始修行的第一步,要如何?

首要先安住我們的心。於空閒寂靜處,以攝其心。

我們要如何修?修行的方向到底是什麼?如何學佛才能成佛?

是「如來行處」,顧好「四修」法。「入如來室,著如來衣,坐如來座」,就是 明覆蓋。我們要了解佛陀修行方向,「如來所修心體寂靜」。我們要修的方 修行是修心性,修我們的心,人人本具如來智性,只是我們凡夫一直就是受無 向 就

一、「一切勝行具足」,何謂「勝行」?

我們修行的方向

的人要勤耕耘;心要沒有雜念,是修行者要精進行。 止一切惡,這念心時時沒有雜念,就像田沒有雜草。田要沒有雜草,就要種 勝行,就是很殊勝的行為,也是殊勝的生活。我們的心田好好耕耘,行一 切善, 田

三、何謂「寂」?

寂」的意思就是要脫離一切煩惱。心「清澄無染著」,在人群中付出無所求

四、無為法,一切法皆空。如何理解「空」?

界,如來的境界。這就是我們要修,要很用心。 「空」,是脫離一切煩惱,卻是有「妙有」存在,那就是行菩薩道終歸佛的境

五 、為什麼,我們要入人群,在人群中來修行?

减 的 生在當局 因 少了我們自己去煩惱,能夠在那個地方增加智慧,分別之後升高我們的「平 ,這 為我們 樣執著,是煩惱。所以我們若入人群,能夠有很多煩惱 中,他在迷,在爭得失,我們入於眾生群中, 要斷煩惱,煩惱 就是要在人群中去體會,「當局者迷,旁觀者 知 道這樣爭取 讓我們去分別, ,是多餘 清」。眾

等慧」。

一、 我們的真性是如來藏,藏在哪裡呢?

藏在纏中」。「紅塵滾滾」,我們在這個人間,很複雜的境界,人、事、物中 如來藏」就是藏在這紅塵中,在這無明污染中

0

一、「修行就是也在有為法中,去體悟無為法」。對這句話,您有何體悟? 自行發想

三、二0一七年「國際大愛心蓮滿人間」祈福音樂會,集大家的愛心力量 天下苦難的眾生、流浪中的難民。您聽到什麼感動人心的故事 ? 救濟

自行發想。

四、什麼叫做「禪」?日常生活中,真理到處都有,我有好好細心觀法、觀因緣

2、自行發想。

為什麼,現在世界各地發生災難會這麼大?

來 所以乾旱的地方乾旱,集中水量的地方集中,山地已經被破壞了,現在大水一 因為人類所造作的,已經使得氣候極端了,使得海溫的溫度已經升高起來了, ,一沖,河水漲了,這沙土類就會變成這樣。這就是眾生共造作的業,所以

共受的苦難

、厄瓜多發生災難,為什麼美國、加拿大、中美洲、南美洲慈濟人結合起來

去為他們付出?

不忍眾生苦,同體大悲,所以集合起來去付出 因為,人間菩薩,就是要有不捨眾生的悲念。雖然,這與他們沒有關係,但是

三、眾生六道輪迴,不離開哪三個字?

四、我們要如何能夠「安隱快樂」呢?

們要與法會合,與法合為一體,在我們的日常生活中不離開法,自然我們就輕 就是要「寂靜妙常」。我們要到這個境界,就要回歸我們清淨、善的本性 。我

五、何謂「攝法在心,正憶念」?

安自在

什麼 說 聽 。隨 法之後一定要放 話 經中的意義,來觀察這個地方的 。說我所聽的, 入心,要用的時候 說我所做 的 , 我們就因 自 人,應該 己有經驗過,來說給人聽 人 要為他 、因 時、 們做 因 什麼事情 地 , 就 能 夠拿 ,然 後說 出來

六、我的日常生活中有正憶念法,與法會合嗎?

自行發想

要回過頭來,回報人。自然,因消了,緣散了。 今生此 修行。回溯我們的因緣,我們就是有造這樣的因,結這樣的緣,就由不得自己, 我今生此世,我做什麼事情,你就是不歡喜;我怎麼做,總是煩惱重重,這 要怎麼辦呢? 世,正報、依報會合,所以,這一輩子,不如意的事情很多。我們現在

一、「我們要有所作為,但是付出無所求」。要如何體會到「無為法」的道理,回 歸到無所為的真理?

後一念的心,我們不起,我們沒有想要得到什麼樣的回報,不是認為我付出了, 那就是「心心寂滅」。我們前念的一念心,已經做過了,就無掛礙,「無罣礙故」; 就能夠得到好因、好緣、好果,連這些我們也不去想。

三、我們要如何避免險惡?

不要去碰他們;若是碰到的時候,我們唯有就是要自己清淨自心,才有辦法遠 很惡的人,或者是行業不對,或者是心態不對的人,我們經驗還沒有很足夠

四、菩薩所要行的是什麼?他的目標是什麼?

離諸惡。這個煩惱無明,我們才能遠離

「六度萬行」,他的目標就是佛的境界,安住。

五、我們在人群中,為人說法,如何不受到污染? 我們的心和法合在一起,心法合一。

佛陀教我們在五濁惡世能夠這樣平平安安地過,修行持經要入人群,就是要 有妙法,佛陀為我們解說的妙法,就是哪四種?

「身安樂行、口安樂行、意安樂行、誓願安樂行」,這是四種安樂行

一、不是說聽法就是「如是我聞」。那應該如何?

事、物是息息相關,「學」與「應用」,這就是法入 個 有 聽進去的法 這個慧命,入人群,就是利益眾生,這就是佛法 法來印證 ,能向大家來分享,這就是變成我們的法 ,要記憶在內心,運用在外面 的境界,人、事、物 我們的心 。在人間,人 , 化 為 中。佛 我們 、事、物,這 的 法 慧命; 與 人

三、「生活中,不忘修行,這叫做禪定」。我們應該如何修平常的禪定?

我們的心,挑柴運水無不是禪,人我是非,善思惟,都在長時修、無餘修,在

四修法」中,恭敬法、恭敬人事物,這就是我們平常的禪定

四、安穩心是最重要的。要如何能夠安穩?

無所求、無貪、無欲。「我無所求,我自然心就很安穩。」

五、佛陀滅後,佛法分成哪三個時期?

時期一萬年 即 正法時期 、像法時期、末法時期。正法時期五百年,像法時期一千年,末法

六、何謂「五濁惡世」?

末法時間 有五種不乾淨, 所以叫做 「五濁惡世」。

- 1、命濁:眾生多作惡業感壽命極短。
- 2、煩惱濁:眾生充滿貪瞋癡慢疑煩惱。
- 4、眾生濁:眾生缺善根增惡業,不信因果3、劫濁:世代危厄飢餓疾病戰爭人禍不息

5、見濁:邪知無明惑濁增。

七、佛陀提醒我們,這個世間未來濁氣這麼的重,如何能夠安全度過?

一定要啟動菩薩道在人間。

我們要保持著佛陀這個法,去淨化、去教育眾生行菩薩道。一定要淨化人心,





人性的愛沒有人我相。 遠方在受災難,我們的愛是鋪天蓋地,視眾生如己親人一樣。這證明什麼?

、濁惡世中災難偏多,有困難時,我們要用什麼心態來面對處理? 有為法的困難,就要用無為法去治理,心不要綁在那裡,我們用悲智雙運來克

三、我們要行哪「三好」?我有惕勵自己如是行嗎?

服

1、口好,說好話;身好,做好事;心好,想好意

2、自行發想

四、懂道理,還是要用兩隻腳走。這兩隻腳是什麼?

你 就 是福慧,要福慧兩足。你要去修福,你要去修慧 的 過 程 就 是要身體 力 行走過 來,要 不然 ,只是懂道 福福 理 慧兩足尊才能 , 沒 有什麼 用 夠成 0 所 以要 佛

漸修 ,路 是人走出來的 , 慈濟是用愛鋪路走過來的 0

五 如何才能得到口的安樂?

們 會 我 要去讚歎 怕 們 ,我 要謹 說 慎,要戒 人家 話 有過失 除批 。我 評別人的 們要常常謹慎,不要去批評別 口 業 、是非,這 樣 水我們 人;別人做 就 口 安樂了 好 , 事情 我 們 就 我 不

六 何謂 言弘經者不可倚恃法華之圓」?

0

要去 有 不 聽 要仗勢:我是在 經 做 ,這樣我就很自大,不要這樣 0 我 們自己要這樣有自 聽 《法華經》, 知 之明 我 的道 , 不 理懂 要只是依靠我有讀經 很多。道 理若懂 很多, ,我 有 要去走, 誦 經 ,我

二0一七年五月五日

、「定能出離散善」。什麼叫做「散善」?想一想自己有如此嗎?

1、散善,就是需要做我去做,歡喜時,我去隨喜,若是沒有人叫我,我樂得 减 做 清閒自在,不用我煩惱,也不用我去做。或者是,你通知我,因為有人所 的不順我的意,讓我不歡喜,儘管它是好事,就不願意去投入。這樣「加 做」,歡喜我就做,不歡喜我就不要做,這叫做「散善」,也叫做「散慢」。

2、自行發想

一、何謂「遠離語言之惡」?

人,「這個人多好多好」,其實再好的人他還是有缺點。不要因他的缺點,埋沒 們若沒有很清楚,不要輕易論人的長,說人的短。不要去批評,也不要去說

了他的長處,我們是非要分清楚

三、何謂「若讚二乘之美,令彼退大取小」?

群去呢?讚歎小乘法,小乘人一讚歎,就會使他停滯取小,退大了 你若覺得二乘很有修行,很有修養,他就感覺:我來獨善其身就好,何必入人

四、何謂「若毀二乘之惡,令其小大俱失」?

要修了,大乘不要前進,不歡喜修了,放棄了。這樣就是「小大俱失」。 你若覺得二乘都不對,他有這樣、這樣的缺點,若這樣批評他,使他小乘也不

五、「我們要彼此容納,不要我們在共修,意見有一 來妨害我們要修行的道路」。這段上人的勉勵,對您有何啟發? 點點偏差,互相來批評 ·, 互相

自行發想。

六、我們要如何「杜口說過之源」?

非,這種的習氣我們要去除,這樣就「不生心」,就不會有這個心態,一直動 要斷掉了我們口頭很愛批評人這種的源頭,源頭就是心。我們要斷絕講人的是

能出離散善,慧能除虚妄我」。「戒定慧」,斷去了我們那個執著的見解。 不動要批評人,要怨嫌人。我們應該要記得,「戒定慧」。「戒能永斷惡業,定



善修安樂 體佛心智 第一四一九集 二0一七年五月六日

、文殊菩薩問佛在五濁惡世,安樂修行妙法之道,佛如何回答? 佛說身安樂行、口安樂行、意安樂行、願安樂行之四種安樂行

一、「文殊菩薩問於五濁惡世,安樂修行妙法之道」。這段文就是要告訴我們什 要一條安全的道路 行,尤其是正法,尤其是利益人群、淨化人心,這個正法一定要推行,所以需 我們不要退失 要記得佛陀的慈悲、文殊的智慧,悲智雙運,來保護我們眾生的道心 ,我們要向前前進。儘管有很多很多的困難 ,但是佛法 一定要推 ,要 放發 麼?

三、何謂「身安樂行」?

佛陀為我們開示,指導方向,我們要如何避開這人間世俗人的心態?不守規 則,要來毀謗正法,不能接受真實行的人,要如何避開?讓我們身能夠脫離那

個 危險的境界,我們的身、我們的心要如何顧得好?那就是「身安樂行」

四、何謂「口安樂行」?

不要「東家長,西家短」,不搬弄是非。 口 安樂,教我們要如何說話。守好我們的口業,好好用心說話,話不要說錯

五、何謂「意安樂行」?

安自在,無所執著,真空妙有 會,「無常、苦、空」,是實相 我 們的心 們要 必定要安穩自在 如何身入人群,要 。人 如 何用 群中「有為法」,我 、生滅 ,唯有法喜充滿 方法來教導眾生?需要在意,「意安樂行 法 。了 解 之後,「無為法」讓我 ,這是「意安樂行」。 們所造作的一切 , 我 們 們要 的 去體 ·U 我 輕

六、何謂「願安樂行」?

時要斷煩惱,精進去學佛道,才有辦法這條路靠近佛的境界,這就是「願安樂 諸 佛成 佛的總願,「四弘誓願」,這四種我們要很了解。就是願度一切眾 生 ,同

七 別人有什麼缺點,或者對我們有什麼傷害,我們應該如何面對?

捨他,也不用將他的錯誤的事情一直來向大家說 導向善 優點我們還是要再學習,他的缺點我們要提高警覺。或者是善誘他,好好帶他, 不說人過乃至不怨嫌」。過去了,不必再追究,既往不咎,不要怨他,他的 ,壞的習氣讓他慢慢去除。我們就是要這樣修,不要怨嫌他,也不要棄

八、何謂「中道」?

是要這樣走,這樣才會自在。所以,「圓融無礙 不落二邊」,沒有偏在「空」,沒有偏在「有」。我們要走在路中間 ,謂之中道」。 ,車輪就

九、何謂「阿賴耶識」?

識 ,這就是所造作的煩惱無明的識,它叫做「阿賴耶識」。我們萬般帶不去, 如來藏與無明和合而成」,這叫做「阿賴耶識」。我們的第八識,也就是煩惱

就是這個識所造作、收藏,將來我們要帶去的就是在這個「識」。

出離妄惑 安隱說法 第一四二〇集 二0一七年五月七日

我們接受佛法,不貪著五欲,我們的心超越了,在人群中,今生來付出,來 生敢再來嗎?若說「敢啊!」是因為什麼?

1、自行發想。

2、因為眾生未盡,緣未了,心願也未了。苦難眾生還在這樣的環境中,今生 隨緣牽引,我們是隨緣化度。 法 此 , 世道還未成就,來生來世還是能夠繼續度化。我們相信佛陀所說 因 、緣,發大願、造福緣。這個緣要綿綿長長,不是凡夫由不得自己 的教

一、為什麼,菩薩不怕生死,不怕來回,倒駕來化度眾生?

菩薩來去自如,因為他的妄惑去除了。倒駕來化度眾生,是使命感使然。

菩薩如何在這濁氣中他安然自在?如何理解「攀緣」?

- 1 菩薩 他 世事永息」,沒有 ,他的心 境很寂靜,沒有起伏,沒有煩惱,不貪五欲,沒有人 和 這些人結 不好 緣,目 的 就是要度 化 眾 生 我是非
- 2、「攀緣」就是,有很多的 的 們 度化眾生,好緣 心。付出了之後,我們無所求,沒有攀緣心。即使有攀緣,也是有那分 的 Ü 有煩惱 。我們去助 因緣這樣攀在我們的 人是沒有煩惱心,是清淨心,是大愛付出 Ü , 造很多的緣 ,這 樣 無 所求 讓 我

四、何謂「四無礙辯才」?

就 的 通 法 要做 方 達 無 法 礙 、義 ,他都有辦法說。又是歡喜說,樂說。對的話,該說的, ;他有「 無 礙、辭 義 , 無 就 礙 是一 、樂 般 說 無礙,這樣來這 的道理;他有「辭」, 叫做「 言辭, 四 無 礙 能 辩 オ」。 夠 要說 不論 他 ,該 是 有 "法」, 什 做的 麼樣

五、在印度,為何「以油塗身」?

因為印度很熱,也很乾燥,皮膚會比較乾燥,清淨了身,就稍微油稍微抹一下,

這表示身已經清淨了,這叫做「以油塗身」。





日

一、何謂優婆塞、優婆夷?

04

做近事男。

優婆塞是居家的清信士,皈依三寶,受持五戒修法士,為四眾或七眾之一,也

事女,近善女」。 優婆夷是居家持五戒清信居士女,親近承事佛法,為四眾或七眾之一,叫做「近

、一個笑也是布施 ,輕聲細語也是布施。我是否有布施自己的和顏悅色?

自行發想。

三、何謂「愛語」?

的 這個「愛語」之中含著教他,利行。能夠說得讓他聽懂,而 話入他的心坎裡,在他的心底,他會常常記憶著;記憶著,願意來與我們會 且歡喜聽,我 們說

合、來同事。

四、「以是方便,皆使發心」。何謂「方便」?

方便就是善巧權宜的道理,使聽的人,義理能通通達、能夠相信。

五、「隨以法義啟發其向中道之心」。何謂「向中道之心」?

中道就是菩薩道。能夠漸入,「漸漸增益,入於佛道」。

煩惱無明,就是在我們的日常生活中。我是否有持續地努力聽法,降伏煩惱

自行發想。 無明的習氣?

一、我們應該要培養怎樣的念心?

念無間就是為眾生。不只是培養悲念眾生,我們更需要怨親同體,要培養出「愍 我們要起心動念無不都是慈念眾生,培養好我們的慈悲心,在起心動念中,念 念怨親同體」。

一、懈怠心,讓我們修行不會進步。我是否有警惕自己,要精進?

自行發想。

三、何謂「防心離過」?

情,心要全職在那個你所在做的、你在看的東西,專心,就是防心離過 預防我們的心,不要有過失。說話,心要在說話;走路,心要在腳步上;做事

要好好守好我們這念心,要「靜慮思惟」,不要我在做這項事情,我在想那項

四、懶惰、懈怠、憂惱,會如何障礙我們? 懶情:障礙勇猛 0

憂惱:障礙安樂。 懈怠:障礙精進。

五、何謂「一實乘之教」?

一實乘之教法就是無上道的教育,那就是成佛之道 0

六、我們所有的一切修行,最基礎的是什麼?

「戒定慧」。

二0一七年五月十一日

如何透由「有為法」去透徹了解「無為法」的精神?

放下,這就是我們要學的。 不要人我是非。人間本來是這麼單純,何苦來人我是非,惹得我們的身心疲倦。 去分析外面人、事、物的境界,讓我們解開我們的心,不要執著,不要計較 ,

、我們入人群,拔除眾生苦,還要感恩。 為什麼?

因為,在人群中,能夠體悟了很多煩惱法來警惕我們。

三、我們為什麼要聽經?

就是要解開放在心裡的煩惱,能夠解事物道理。所以佛陀說這麼多的法,我們

要「內能自觀察」,聽進去,放在心裡體會。

四、何謂 「供養」?

付出叫做「供養」。無私的愛去付出,供應眾生所需要,這叫做「供養」。

五、「清淨供養」,就是大利。有哪五種大利?

- 1、晝夜無間說,顯法體常恆益
- 2、因緣喻無量說,顯妙法用無窮益
- 、不望四事說 , 顯 成 就 四 德益

3、咸令歡喜說

,

顯慈悲廣大益

0

- 5 說大乘法自他成佛說,顯佛慧平等益
- **六、「不望四事說,顯成就四德益」。我們講法不是為了「四事」,何謂「四事」?** 有「四德」的利益,何謂「四德」

?

- 1、衣服、臥具、飲食、醫藥
- 2、慧德處:由聞正法生大智慧
- 實德處:謂是智慧,見真諦空理。

寂滅德處:謂煩惱盡故,心得寂滅。捨德處:謂見真空,即得離諸煩惱。





一、世間人生,什麼才叫做安穩?

解法,知道法,能夠將法入心,入心體會了解,面對著什麼樣的環境,他的心 能夠隨境而安 心若安,任何一個地方都是穩。所以,要看我們的心態,我們的心若能知法、

佛陀要入滅前的遺言,希望我們一 就是講說哪一部經? 定要擔起了如來家業,要傳法。所傳的法

《妙法蓮華經》。

三、「我們若有愛發脾氣的心,我們的態度就差了;態度差,出言也不清楚,所以 人家會誤會我們」。您是否有這樣的體會?

自行發想。

著感恩心,所以善解、感恩,很重要 若 以 說 我 人 家若 無過失的惡,沒有過失的煩惱無明,外面的境界就全都沒有了。要時時抱存 人人來討論,討論最優、最美,真、善、美,無缺陷,就對了。自己的 他 們 們的話,或者是有什麼樣共做一件事,互相來討論,我提出我的看法 要放開闊我們的心,讓我們的心湖很靜止,不要去接受外境。不 在 說話,「他們是不是在批評我?他說這種話很傷害我。」人家在 用擔 說 內心 , 可 話 ·U

五 、「亦無擯出,安住忍故」。上人舉了什麼例子說 明 ?

要入人群就是要修很多的忍辱行 要共處討 事情這麼 不要想人家擯出我 家並沒 有將 論,大家就要共同都來。不用再說「大家開會,怎麼沒有通知我?」 多,已 我 們擯出,是我們自己沒有去接近人。菩薩本來就是要入人群, 經布達 ,我 ,有定時 們自己要接近人群,要去做「不請之師」。我 、定日,什麼會、什麼事情,在 哪一 們要做的 個 時間 ,

六、要如何做一個有智慧的人?

的煩惱,這樣才能稱為「智者」。智者要「善修其心」,好好修好我們的心。 除嗎?若有去除煩惱,不會把這些事情拿來心 有智慧的人 ,外面我們要關心,人我是非,我們要回顧自己,聽法,煩惱有去 裡 煩惱。所以,我 們要去除所有





、「我有飯可吃,人人有飯吃」。菩薩,「我有法可修,人人有法可修」。上人提 到米撲滿的布施,對您有何啟發?

自行發想。

佛陀跟文殊菩薩說,末法時代,受持、讀誦法華經的人,功德會很大。我們 應該如何受持法華經?

菩薩 有形、無形都是要去利益眾生。 所謂受持讀誦就是:信受、憶持、明讀、背誦法華經。佛陀講說《法華經》教 法,接受這部經,就是要入人群去為眾生付出。不論是法, 不論是物質,

三、何謂「明讀」?為什麼要「明讀」?

1、虔誠大聲讀經,這就是「明讀」。

2 因為除了我們自己讀,有人會聽得到;除了人聽得到,還有魑魅魍 龍 八部 0 所 以 ,應該 大聲讀出來,讀給人家聽,讀給天龍八部 • 魑 魅 魶 鯛 ,天 鮪

聽

四、《法華經》 此目標努力? ,我們不但要聽要信,還「記憶」、「明讀」、「背誦」。我是否有朝向

自行發想。

五 我們不要有懷憎嫉、諂誑之心。何謂 「憎嫉」 ? 諂誑」?

厲 害的 憎 」就是對人排斥 , 我們不懂得尊敬;比我們笨拙 ,憎恨人,沒有那個寬諒的心 的,我們不懂得疼惜 ,就是看人 , 排 不歡喜 斥 人家 , 比 這 我 04

做「憎嫉」。

諂 誑 「佞」。「虛誑」就是說不實的話,騙人。這全都是叫做「不善心」。 :」就是「諂佞虛誑」。獻殷勤諂媚人,內心在罵人,口頭上在讚歎人,

六、何謂「不耐他榮」?想想自己有這樣嗎?

1、人家在讚美別人,我們心不歡喜、在嫉妒

2、自行發想。

七、何謂「詭詐為性」?

你懂很多,討人的歡喜,像這種要現出「我厲害、我有修、我有德」,這都是 多法讓你了解、讓你知道。這種在人的面前表現得這樣,好像你很殷勤 與人說話,想要讓人家知道:我是很有德行,我會說很多,懂很多道理,說很 ,好像

八、何謂「乖智慧之道」?

「詭詐為性」。

「乖」就是違背了,違背了智慧的道理。

九、 上人說:「我們好好老實修好我們自己的行,不要光是想要說別人的錯誤」。

我是否奉為圭臬?

日

一、「念存五濁染疑」,是哪五濁?

即貪瞋癡慢疑。

、聞法的人,對這個「貪」字能夠淡薄掉,但是對「瞋」,要化掉這個生氣 力修改? 度,向人表達懺悔,改變態度,也是不容易。針對這不容易,我是否願意努 的態

自行發想。

三、知道錯,但是不願意承認,不願表達懺悔,這就是有「慢」的心。檢視自己 是否有有這個慢性,我慢、驕慢、卑劣慢?

自行發想

四 當我們在行菩薩道時,若有人批評:「眾生本來帶業來,幫助他,是違背因果

不對」。我們應該怎麼辦?

還很歡喜心 我 們不能 受人家影響,惱亂自心,生起疑悔。還是繼續要做下去,付出無所求 ,菩薩道就是這樣走過來

五 關於「啟起眾生一切善種」,我們應如何思惟?

成 這是 得 眾 生各 很 就 ,只是 有 歡 了 這 種 喜 有因緣,我們要利用這 搬 ,同樣 場 種 東西 圓 不 滿 樣 ,接 的善法 法喜充滿 能 給人,讓 夠 啟 , 那就是叫做 ; 把 動 他 人能夠拿到 東 個 的善 西 因 接 緣 根 到需 啟 「功徳 , 動眾生善 這 需 要的 04 要人的 做 」,這就是善的種 人 的 的手中去, 手 切善 種 子。 裡 , 種 這 有 0 他 樣 的 不論 在 人一 也是法 搬 直去 你 東 做 西 喜 什 他 供 充 也搬 應給 滿 0

六、何謂「去道甚遠」?

世在人群中,只是這樣怕,怕又染到污染,所以「厭生死」,那就是「懶惰」。 不 敢去接 觸這個 能 夠 利益 他人的善法,只是在那個原地,怕 來生來世。生 一生世

不願意入群眾去化度眾生,怕又再來輪迴,這叫「去道甚遠」,這叫做「懈怠」。

七、 如果只想:我要做,我要讓人知道。但是我嫉妒別人去做,只有我來做,我 能幹就好。這樣對嗎?

好 就是因為人多,大家和齊,才能這麼莊嚴的 不對。要做大家做,這樣我們團體才會美。看看,莊嚴的浴佛,整齊的環境, 事,成就好事,不要嫉妒,也不要諂誑,不要只是要浮現自己 場面,所以,不要懷嫉妒。別人做





日

一、如何思惟人世間是苦的?

常。現在不覺苦,但是年老時,除了身體衰弱,接近的就是 求不得,人世間是苦的 接 人間,儘管我沒有遇到什麼樣的困難,但是,生命是隱伏危機的,因為生命無 近的 ,那就是死苦。這種的日子開始不斷不斷接近,而且愛別離、怨憎會 病苦;病苦,又更

、對外境, 我們要如何來轉化我們的心地、觀念?

常心 我 們 ,我 應該 們的心就沒有煩惱了。甚至,我們要對他起一個憐憫心:你既然是這 要練出轉惡為善。聽到批評我們的惡聲、惡言、惡語 ,將它轉一個

樣,我要更加關心你,我更要如何來度化你。

中。這個願力深耕下去,未來世再來人間,這粒種子就是已經完全改善的種子, 我 們的習氣若培養得好,煩惱去除,外面所造作的成果粒粒入我們的八識藏

三、「人生苦短,我們要做有利益的事情;要說有益於人的話。空過時日,論短說 長,造口業,都沒有用」。以上,我是否策勵在心?

自行發想。

四、何謂「娑婆無非是成道之法」?

界這樣得來的 我 以 世間有煩惱,才有「迷」和「覺」的分別,就是有迷,我們要求法來覺悟 這娑婆世界就是成道之法。娑婆世界苦樂雜揉,有很多煩惱事,煩惱 們才能夠學 ,這娑婆世界就是我們成道的道場,修行的道場。因為看到了,感受到了, 到 0 聞 、思、修,才能夠成就戒、定、慧,這無漏法都在娑婆世 即菩提」, ,所

五、我們要用怎樣的心態來尊敬每一個人?

人間的菩薩,大家都是我們的大師,只要他身體力行,好的典範無不都是文殊

賢 們 應 、菩薩 該 要 。因 用 很 為 深 他 的 們走 13 , 在我們 好 好 將 的前 種 子 面 撒 ,身體 進去, 力行 好 好 耕 ,才有辨法成 耘 我 們 的 13 就 地 我們的 , 尊 重這 願行 些群

跟 著他利益眾生 無

不都是普賢,無不都是觀音

、地藏,我們用這樣的心態來尊敬每一個

人

我





二0一七年五月十七日

何謂「涅槃」?何謂「圓寂」?

2、圓寂只是在我們的人間肉眼和感情,認為我們最尊敬的佛陀已經消 1、「涅槃」就是不生滅,它叫做涅槃,所以「涅槃平等」。人的往生不是涅槃。 了,已經沒有在人間了,以為他已經是消逝了。佛陀的圓寂只是示現,示 逝 人間

、「證諸法平等之理」、「不起怨親等差別之見」。上人舉了什麼例子?

現與凡夫人間壽命長短一樣

悔 在浴佛節也是母親節時,慈濟人到監獄去做關懷,感化受刑人,向父母表 們沒有去分別他是犯罪人,他只是一時的迷,我們要為他指點一個正確 達懺

三、何謂「取以中道平等而說」?

方向,用平等心來垂憐愍

用剛剛好的法來對他說

四 順法者」,就是「合真諦理而說真實法」。何謂 順」 ?

說 順 他有辦法接受,受教的法,這叫做「順」,順法,所以「合真諦理而說真 ,就是隨根機說法,要斟酌他的根機,要循循地 教。用真誠平等的 心,去 講

法」。

五、何謂真實的諦理?

就是佛 樣 件 ,但是入人群,自利兼利他人,這就是在大乘法中最強調的 事情是 陀 在最 在 ^ 法 後展 華經》,佛陀明講 現 出來,說:「一定要行菩薩道 ,一定要去入人群 ,不是只是獨善 , 度眾生。 修行 其 的方法一 身 。」這

、何謂「三軌弘經」?

- 1、慈悲室:言弘經之人宜先住大慈悲心。
- 2、忍辱衣:言弘經之人宜被忍辱之衣,堪任一切眾生之惡障
- 3、法空座:言弘經之人宜住於第一義空之理 0

一、「諸法空為座」,如何理解「法空座」?

步精 我是 是 修行,都是不離 心無掛 進,做就對了。這叫做「第一義空」,就是「諸法空為座」,也就是「無為 了不起 礙 。」應該說:這就是印證我的修行方式是對的。 。我們不要有慢 法,法 不離 、疑,不要傲慢,「因為我這樣,所以 規則 。「有為法」是我們要守好 軌道 對的事情我 ,「無為法」就 人家感 們要開 動 了,

法」。

三、我們要如何力行「無為法」?

動來帶動,或者是日常生活的表態,無不都是與佛法相配合。 們 雖然我們是這樣這樣在做,不要自大,這是我們的本分事。我們本分,住好我 的心,將我們的心顧好。我們要度化他人,不論是言語說法,不論是我們行

四、 自行發想 度人要看這個人的根機,時機還沒有到,無法接受法,不要對他說很多。要 殷勤陪伴,陪到有一天他很歡喜,這樣帶來。上人這段開示,對您有何啟發?

、我們要顧好修行的本質,待人接物要用誠意。我是否有誠懇的心,把我的心 顧得穩定?

自行發想。

五

六、何謂「植眾德本」?

人人種很多的善因,也培養很多道德,我們的修行的果實,這叫做「植眾德本」。

七、何謂「誦」、「說」、「書」?

「書」就是用筆,這個文能自己寫,自己了解。 「說」,就是傳,傳這個道,要如何能讓大家了解。 「誦」,就是思惟,好好想這個法的意義。





日

心受持 遠離重 障

惡業重障有哪 三種 ?

1 ` -切無 明 煩 惱 ,謂 之惑 障 0

2、五逆十惡行等 , 謂 之業障 0

3、三途八難等, 謂之報障

何謂 三途八難 ?

壽 途」。「地 盲 八難是 困 華 瘖 難 很 長, 。無想天,這是外道的人所修的行,生在這個無想天,佛法這個 啞 指 享樂很多的地 、世 獄 八個見聞 、餓鬼、畜生」,三途就是極苦,無法 智 辩 聰 佛法有障礙之處:地 • 方。因為生命很長,又 佛 前 佛後 。此 中 地 獄 獄 、餓鬼、畜生 、餓鬼、畜生屬三惡道 一直在享樂,所 聽 到 佛法 、北 0 俱 以 北 盧 要聽 俱 洲 盧 , 地 聞 洲 04 無 方也沒 佛 是 做 想 法 一個 天 有 三

有

盲聾瘖啞」,就是來人間聽不到聲音,自然就聽不到佛法

世 入他的心。生在佛前,因為佛還未出世;生在佛後 智 辩 聰 ,是世間的事情知道很多,以 為很聰明 ,不願意接受正法 ,見不到佛,這 ,佛法 也是障礙 無法

三、我們要「常修質直行」。何謂「質直行」?

要修 質樸 去諂曲人 正直 的是質直行,就是要很正、很樸素、很老實,很敦厚,不要想要去依靠 如法之行。質:就是質樸,直就是謂直心,直 心者謂質直無諂。我們

四、 我們對人人尊重 無間修 、長時修 ,「四修法」要時時用在我們的日常生活中。何謂「四修法」? 、無餘修、恭敬修

五、「此心乃是萬行之本」。此心所指為何?

質直的心。「直心就是道場」,直心者就是質直無諂的心。

方、**關於「直心就是道場」,您有何體會?**



二0一七年五月二十日

自行發想。 我是否有常常自我慶幸,得人身、遇到佛法、發弘誓願?應該如何珍惜?

一、天下眾生苦難偏多,這些苦都是從何而來?

三、佛陀為什麼會再開啟大法,講述《法華經》 由無明帶業而來 ?

利,還要再利他,修行者在人間,要走進入人群去,為人間說法 他要獨善其身,封閉了法,所以,趕緊將這個大法說出來。《法華經》就是自 佛陀擔心,已經緣境覺悟的人,接受了法,心也已經開啟了,這樣 的修行者

四、 我們要如何修「慈悲平等心」?

驕慢 也 不 修慈悲平等之行」,這樣我們才有所得,才有辦法去除煩惱 沒 要有 有怨 疑惑 僧恨 ,我們要 的 人,心 一心 都平等。法是 向前前進,開始慈悲平等心 用 在 我 們的 日常生 。我 活 中, 們沒 ,オ 所 有特 以 有 我 别 辨法破除 們 愛 的 定 人 要

五 為什 麼要「常柔和能忍」 ?

生氣 13 人 慢慢去陪他、教育他,順 對 ,去 人,你要他不要讓我 順 他的意 。佛陀對機 們生氣 他的根機,這樣把他帶過來,所以 投 教 ,順 ,等待 我 們 時機 的 意 ,我們 才說 大乘 就 要先 法 , 就是這 下 要常系 功夫 樣 ,不 和能 , 要 要 忍」。 用 讓 他 耐

六 有智慧的 人,能如何做到三業清淨,所以人人就會敬 重 ?

的意 智者 ,就像在敬重父親一樣 ,就 守 像防護城門被人攻進來一樣,保護眾生,就像在保護孩子一樣 口 如 瓶 ,防意 如 城 ,護眾生 如子,敬 佛 如父」。口 業守好 , 預 ,敬 防 我 重

佛

七、「法是在我們的身邊,只要我們的一念心寬大,沒有什麼可煩惱,沒有什麼可

自行發想。計較」。我有如是策勵否?



為何釋迦牟尼佛悲愍宣說,「教以四安樂行」?

苦難眾生偏多,天地災難偏多,尤其是心靈災難是重重複複,很多,所以需要 佛悲愍宣說,「教以四安樂行」。 這個大乘經的教法。但是壽命有限,就是要不斷傳,傳承下去,所以釋迦牟尼

誓願持經,學安樂行,持法的法師有哪五種?這五種的法師,最重要的是哪

一種?

1、受持、讀、誦、解說、書寫。

2、受持的法師。

三、何謂「以法自軌法師」?

讀、誦、受持、解說、書寫,五種的法,自規律受持,依教奉行。不斷受教

慎,受持這部經,要講說也不能讓人退失道心。 意安樂,好好顧好我們的行為,守好我們的戒律,說話要好好謹慎;要好好謹 不斷要再普遍讓人知道,傳導下去。把這五法再將它束起來,四 四安樂 行」。 這四安樂行再將它束起來,就是「身口意」。身安樂 項 叫做安樂行 • 口 安樂

四 我們應該用什麼態度來入人間,用什麼方法讓社會人群能夠接受,這些都是 什麼法?我們的內心應該如何安立?

1 、有為 法。一切的有為法 , 是我們的 外行

2、「心住無為法」,我們的心要永遠就是無所求,三輪體空 ,付出無所求

五 、我們日日都要穿著「柔和忍辱衣」,我們時時都要身體力行,如坐如來座。我 有如 此 勉勵自己嗎?

自行發想。

末法持經 生大慈悲 第一四三三集 二〇一七年五月二十二日

、佛法正法、像法、末法三個時期,分別是多少年?

正法五百年,像法一千年,末法一萬年。

二、「三軌四法安樂行」。何謂「三軌」、「四法」?

「三軌」:大慈悲為室,柔和忍辱衣,諸法空為 座

「四法」:身、口、意、誓願,用這樣來行在人間,推動大乘佛法

三、為什麼「菩薩於二乘中,應生大悲心」?

老病死」是自然的法則,身是載道器,要好好造福,自度、度他,自他兼利到 絕「有為法」,執著在「無為法」,無法去成就他「六度萬行」。要鼓勵他,「生 二乘修行人已經了解「生老病死」是苦,去除煩惱了,他不敢投入人群。他拒

彼岸去,好好來引度他。

四、我們為什麼要投入人群?

煩惱都是在人群中來,我們要投入,才有辦法體會煩惱的去來,斷除煩惱 法在人間,脫離了人間,根本就沒有佛法可修,我們修佛法就要斷 煩惱 。很多 的源

頭。

五 、「很怕入人群,永遠就失去了要如何覺悟的機會」。我是否有這樣的體會?

自行發想。

因為,聽入了我們那個種子記憶,也是很好!所以我們要用心聽法,歡喜聽 而且還要告訴大家,讓大家一起聽。 我們學習佛法,最好聽就是要做得到。現在做不到,也要認真聽。為什麼?

、《靜思語》「脾氣嘴巴不好,心地再好也不能算好人。 自行發想 對我有何啟發?

三、我們要如何修好我們自己的習氣?

講法給我們聽 聽 法 入心,要即時體解、即時改過,時時警惕自己;警惕,就要趕緊改 ,為我們「開、示」,讓我們能夠「悟、入」。我們了解了,要趕 。佛 陀

緊改,才不會到時候,那個業報現前的時候,後悔就是來不及

四 、「凡夫心行,雖千差萬別」但是,回溯它的源頭根本,不離開什麼?

愛與見。這個愛欲和見解,就是我們凡夫。

五、其實,要說這麼多法,不是佛的本懷,佛的本懷是什麼?

眾生三無差別』。」 就是這樣一針見血,要告訴大家:「你們也是佛,與佛同等的智慧,『心、佛

六、為什麼,佛陀來到法華會上講說《法華經》 ?

後一,說法之次序」。佛佛道同,每一尊佛入滅之前一定講《法華經》。 不論你怎麼樣 佛陀不忍心只是原地踏步、獨善其身的人,希望三根普被,所以「先三後一」。 ,什麼樣的因緣,生命長短,大乘法一定要聽 , 要知 道這「先三

、何謂「神通」?

神為不測之義,通為無礙之義;不可測又無礙,謂神精念力 通」。

就 達 神」是一個意義,就像我們人人的精神,妙不可測,無法去 大 ,才 通」是我們的身和心與理會合,不論什麼樣的人事對我 所以 04 做 一神 ,「天心名神,慧性名通,天然慧性,徹照無礙,稱適機宜 通」。我們的心就能夠通達人人的心,人人的 們沒 ·U 有障礙 測量、形容 神會合 道 ,變現 , 力量 理 它 通

、我們凡夫所以無法「神」、「通」,是因為什麼?

自

在

,不可思議,名為神通」。

放 我們欠缺 不下,所以,習氣還是改不過來,障礙多多。 了精微、細 繳那個心。我們欠缺那分勇敢放下,打開心胸。看不開

三、佛生生世世那個心念不變,佛的心願是什麼?

佛一心要引導眾生,希望人人能夠在妙法中,「究竟得一切種智」。

四 禮拜不是能夠得到什麼樣的加持,或者是什麼樣的利益。禮拜是表達什麼意

表達我們尊敬,「四修法」中的「恭敬修」。

義?

五、我們應該如何信仰三寶?

我們信 入經藏;信僧,皈依僧,我們要統理大眾, 佛 、信法 、信 僧。信佛 ,我 們要體解 大道 我們要度眾生 ,皈 依佛;信法 , 皈 依法,深

六、每天早晚的課誦,都有〈三皈依〉,就是我們的方向。提醒我們什麼? 悲 在 要調伏我 時時分秒中來信佛、信法。心時時在法中,我們神通廣大,時時都在運智啟 ,運慧啟慈。「慈悲喜捨」從一念心起。 們的心,調伏我們的貢高我慢。人人應該都要在生活中精 進 ,恭敬是

四 種法寶 教理行果 第一四三六集 二0一七年五月二十七日

一、法,有哪四種?

1、教法:三世諸佛所說破無明煩惱

2、理法:於教法所詮之義理。

3、行法:依理而行之戒定慧。

4、果法:有為無為之行證果。

一、「哪一個人沒有缺點呢?我們若一直要將缺點放大,這就是我們自己的缺點。」

這段上人的開示,給我的啟發是什麼?

自行發想。

三、何謂「新發意菩薩」?

我們還是凡夫,所以叫做「有情」。有情叫做「眾生」,是已經在「學覺悟」的

眾生,這就是菩薩,叫做「新發意菩薩」

四 雖然我們現在說末法了,但是,我們應該怎麼思惟?

夠圓 界;「心、佛、眾生,三無差別」,只是一念心。所以,大眾悅服,大家都是很 歡喜。這個法,以法契事、契理,因為事與理能夠會合起來,這事、理全都能 真 理常住,只要啟發人心,人人心地無不都是正法,人人心地無不都是佛的 融,會做得很歡喜。 境

五、虚空見與不見,無不都是有有情界,龍天護法「為聽法故,亦常隨侍」。所以 我們應該要有怎樣的心態來面對?

們 我們應該要常常很尊重。法永遠都是在我們的周圍,護法都在我們的身邊,我 要正信、心正、行正

、「因緣果報」,我們要很認真去體會。為什麼?

性,啟發我們人人的愛心,這能夠為天地人間做好很多事情。 透 能 徹 因緣果報」是在我們人間,在佛法很重要的一件事情,學佛者不能沒有,不 不懂這個因緣。因緣,我們若全都了解了,自然這個「平等智」,全都能夠 。所以因緣很重要,因緣會合能夠「運大慈悲念力」,啟發我們人人的本

、我是否深信因緣果報?我有留意自己,要時時種好因嗎?

自行發想。

三、安樂行的方法,「三軌」、「四法」為何?

「三軌」:入如來室、著如來衣、坐如來座。

「四法」:身、口、意、發弘誓願。

四、為什麼,我們要感恩苦難眾生給我們機會去付出?

去;從迷的此岸,到覺悟的地方,度自己,同時度他人,到同樣的一個目的地。 船,從此岸到彼岸,我們自己來駕駛這艘船,我們再度他們,大家一起 因 為,名稱上利益他人,其實我們是利益自己,完成我們的菩薩道。就像一艘 到彼岸

五、何謂「三世佛皆共說此妙法」?

是要講這個妙法,教菩薩法 過去、現在、未來,佛佛道同。每一尊佛來人間,同樣就是講《法華經》 就就

佛陀轉法輪,用法妙來降伏魔眾。魔在哪裡呢?

魔就是我們的心魔。

二、心魔是什麼?

「五蘊」,色、受、 想、行、識,這五蘊魔

三、何謂 「因中之無明」?

就是那 個原來,過去所造的因,帶來我們今生無明的這個緣,所以緣來了煩惱

成為內心的魔

四、 我們應該如何修習佛法?

修習佛法,在對治心魔來惱亂。對境時,就是善意的善解。這個法我們要入心,

我們要善巧來受用。聽來的法要落實在生活中,要落實在人和人的互動

五、「八萬四千之寇讎」。何謂「寇讎」?

寇讎,就是仇敵,就是煩惱,就是無明。

六、何謂「五停心觀」?

2、慈悲觀

4、念佛觀

5、數息觀

七、何謂「三賢位」、「四善根」?

「三賢位」:五停心觀、別相念住、總相念住。

「四善根」:煖法、頂法、忍法、世第一法。

有功歡喜 隨功賞賜 第一四三九集 二〇一七年五月三十日

一、「小王不順」的譬喻。「小王」指什麼?

就是我們的煩惱,無明的根源,這叫做小王。

二、佛別無所求,最歡喜的事情是什麼?

最歡喜的就是看到弟子在精進,看到弟子在斷煩惱,看到弟子聞法有心得

三、「田宅、聚落、城邑」譬喻什麼?

田:喻正心思惟行。

宅:喻智慧。

聚落城邑:喻四果,須陀洹、斯陀含、阿那含、阿羅漢果

四、我們若是用法去戰勝,必定要下戰場,要穿戰甲。這個戰甲,就是什麼?

慚愧忍辱衣。

五、「不要計較。在有為法之中,該做的我趕緊做,人與人之間我要慈悲、柔和」。 我有努力這樣修嗎?

自行發想。

六、要入人群去磨練,才有辦法不去受人群的煩惱來污染我們。為什麼?

因為我們知道煩惱無明源頭從哪裡來。既然知道,我們就能夠了解,自然這個

源頭就會斷。我們若常常自己守在自己,不要接受別人;常常在顧自己,和別 人在對立,這樣這個煩惱無明不只是不消,還是不斷在增加。

七、慈濟人朗朗上口的修行的方法「四神湯」,是哪四項?我是否用之於日常生活

中?

1、知足、感恩、善解、包容。

2、自行發想。

八、何謂「七覺支」?

1、擇法菩提分:即以智慧簡擇法之真偽

0

6 3 2 5 4 、念菩提分: 定菩提分: 輕安菩提分:即除去身心 喜菩提分:即心得善法而 精進菩提分:即以 即心 即 時 唯一境而不散亂 刻 勇猛 觀念正 1 力行正 生歡喜 法而令定慧均等 粗重煩惱 法 0 0 而得

輕快安樂

0

、捨菩提分:即捨離一切虚妄法而力行 正法 0





髻中明珠 不即與之 第一四四〇集 二0一七年五月三十一日

1、金銀銅鐵四王,威力各有何差別?

金輪望風順化,銀輪遣使方降,銅輪威鎮乃服,鐵輪奮然始定。

二、為什麼人壽能夠八萬四千歲那麼長?

能夠很 安,身心和樂,那個地方自然就風 因為它沒有人禍,人人的心都是淨化。淨化了心,自然人人相處均安,全都平 順調,大乾坤很順,小乾坤就有福了 調 雨 順 , 四大調和;四大調和,自然法則就

三、何謂「禪定」?

挑柴運水、開口動舌無不都是我們一念心,善思惟修 1 不斷善思惟法,就是禪定。這念心時時都沒有脫離道,這叫做「定」。禪定,

四 、日常生活中,我有善思惟修嗎?

自行發想

五 輪王論功來賞,什麼都可以給他們,唯有髻中這顆明珠就還不能給他們。為

什麼呢?

顆珠呢?這根機要很適應的人。所以,「王髻中明珠,不妄與人」,不能隨便給 因為這顆 珠,就是要看什麼樣的人才有這個能力,有這個德行,能夠 來接 受這

、「髻中明珠」。 髻、珠,分別譬喻什麼?

髻就是譬喻「權」,就是權教。珠譬喻「實」,表示實法

、人間 **,煩惱無明,苦不堪!所以,我們需要什麼?**

智慧。智慧就譬如水,能洗煩惱。

二、何謂「靜思惟修」?

就是清淨無染的思惟,也叫做靜慮。

三、何謂「三昧」?

也叫做「靜思惟」,也叫做「靜思」、「靜慮」。 禪定就叫做「三昧」,三昧譯過來,就是「心定止,安住寂靜」的意思。「三昧」,

四、《法華經》是歸回在「華嚴」。何謂「華嚴」?

華嚴是佛在定中所得到的境界,對天人(大菩薩),在那個靜境中,好像在對

天人那個心靈的境界的說法,那就是華嚴,是心靈境界的說法

五、何謂「法喜」?

救,我們不求什麼,我們求到歡喜,這叫做「法喜」。 我 們將 這 個法 用出去,看到效力了,我們會很歡喜。「付出無所求」,看到人得

六、何謂「賢」、「聖」?

小 乘初 果為賢,「智德具足」,為「賢人」。 賢,就是守在善,知道善的要做

不好的事情不能做,這叫做賢德的人。

道 理懂 三四為聖,二果、三果、四果,已 了 ,就是將要入聖的人。 經開 始漸漸走入道理了,若進一步去修行

做 賢 聖 的 位 ,「十住」、「十行」、「十回向」,都叫做「賢」。若到達了「十地」,叫

賜 以法財 又與涅槃 第一四四二集 二0一七年六月二日

一、何謂「三無漏學」?

戒、定、慧。

二、在家居士要守的五戒為何?

不殺、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒,這五項要守得好,這叫做在家戒無

三、什麼叫做「無漏因」?

漏

0

持戒定慧的 因叫做「無漏因」。就是我們的道心、我們的根,道根要堅定 ,這

叫做持戒定慧的因

四、 重視環保,是人人不能捨棄的責任。社區推動環保,刻不容緩,您如何響應

環保?

自行發想。

五、何謂「諸法之財」? 法財,不是世間有形的錢財,是出世解脫之財,我們慧命資糧的法財。「諸法

之財」即指《三十七助道品》。

佛陀對眾生根機的分析,觀機逗教,開始用什麼法為開頭?

四諦法」。

一、經文中, 轉輪 主、 髻 、珠,分別譬喻什麼?珠在髻中 猶如什麼?

2 1 、轉輪 猶如實理為權所隱 王喻如來,髻喻二乘權教,珠喻一乘實理

三、佛陀給我們法,我有正善行、善思惟嗎?平時,我有練我的心思,轉心輪嗎?

自 行發想

四 、「如來於法華會上,開權顯實」。何謂「開權顯實」? 撥開了權巧,顯出了「實」的道理出來

五、何謂「轉小向大而得作佛」?

要藉眾生苦難的環境,投入,去歷練這種充滿煩惱、苦難的世界,去投入、去 不只是了脫生死,還要成佛,只要走過了六度萬行,自然就能夠到成佛的境界。

六、「喻髻珠久秘,而今與之」。髻中的珠,譬喻什麼?

歷練,「菩薩所緣,緣苦眾生」。

《法華經》。

日

什麼東西「能奪智慧之命」?

「蘊魔」, 耽著五塵的煩惱魔

一、何謂「五陰魔」?

五陰魔就是「五蘊」,五蘊很多的煩惱,色、受、想、行、識這些煩惱

三、何謂四諦?

要 就是苦、集、滅 用功夫 ,才能夠「滅」除了這個苦;要滅除苦,我們就要修道 、道。我們要先知「苦」,我們要知道苦是「集」 。所以 來 的 ;我們 ,要知

苦、斷集、證滅、修道

四、「這一生沒有修好,這條修行的道路就被障礙了」。我有這樣提策自己嗎?

五、日常生活中,我有努力結好眾生緣嗎?

二0一 七年六月五日

何謂「一 切種智」?

切種智是佛智,也就是「佛通達諸法總相別相,真如實智」,能夠「斷妄惑」。

切智、道種智,二者合,故名一切種智。

、心念的起動都是在瞬間、分秒間。我有否在瞬間、秒間,顧守好自己的心念? 自行發想

三、何謂「眾生共業」?

連結,人人就是這張網連結起來,這叫做「眾生共業」。 網 因為無 ,結 網就這樣回收回來了,無法脫離這個 明,人人心中有欲,所以在欲的裡面,無明結網,因 網 脫 不出去。是自己造這個網來 緣到 的時 候 ,這個

四、欲無止境。不是需要的生活用品,也不是很必要的東西,我是否有克制自己

的欲望?

自行發想。

五二 切世間多怨難信」。「多怨」、「難信」所指為何?現今世間人是否也多所怨

惡,難得難信受?

1、多怨:譬喻五千人退席,不想要聽下去,所以他就退席了。

難信:就像中、下的根機,譬喻因緣方始信解 0

2、自行發想。

六、 諸佛視為第一 的法門,是最寶貴的法。指的是哪一 部經?

《法華經》。

二0一七年六月六日

我們應該如何修行?

覺。開口動舌、舉步動足、起心動念,身、口、意,全都要保持得乾乾淨淨。 而修行 要啟發這分大心念。生生世世將這念心永恆這樣顧持著,就是弘誓願,為眾生 修行不只是為自己,我們要為眾生;其實為眾生,才是真正為自己,所以 修行,要去除無明煩惱、雜念,要增長智慧。修行過程,防非止惡時時提高警 我們

一、我們的意,貪、瞋、癡不要有,要保持著起心動念要有「戒定慧」、「聞思修」。 我是否有謹記,努力這樣做?

自行發想

三、《法華經》裡面具足哪些智慧?

四 我們一定會去遇到世間多怨難信的人,佛陀如何教育我們?

這就像在打預防針一樣,要讓我們心意堅定。所以,我們要有這個毅力,有這 華經》,世間會有這樣、這樣,很多困難的形相會出來,你就要心理有準備了。_ 在〈法師品〉開始,佛陀就這樣一直加強,要讓我們知道:「你若願意持《法

樣

的弘誓,願意這樣持《法華經》,身體力行在人間

五 、每一尊佛來人間的目的,就是要向大家「開、示」,讓人人能夠「悟、入」。

這個大道理是什麼?

人人本具佛性,這個大道理就是在《法華經》 人去服務、去付出的,這就是大道理 裡面。原來「經」就是要為天下

六、什麼叫做「得」,法喜充滿?

真正行「六度萬行」,苦難眾生救到了。在這六度,我們身體力行,這樣去做

要我們自己做。

出來的,這感受是法喜充滿,這叫做「得」,這叫做「感受」。所以,「得」是





二0一七年六月七日

何謂「生忍」、「法忍」 ?

生忍,忍諸有情瞋罵捶打凌辱

法忍,忍受寒熱、風雨、飢渴、老病,自然非情禍害。

一、菩薩的心地是忍辱。為什麼會堪得忍辱?

那就是「哀愍不忍眾生苦」。

三、「常行忍辱,哀愍一切,」。何謂「哀愍」?

「慈」,期待眾生能夠得到福,脫離苦,又能夠得福 「哀」就是「悲」的意思,諸佛菩薩對眾生就是有這分的悲憫心;「愍」就是

四、 遇到毀謗我們、辱罵我們等等這種的境界。我們該怎麼辦?

還是做更多讓他看,做更多讓他有感覺到,「哀愍一切」。 多一點,還是同樣要再幫助他,「心無恚恨」。不論他如何毀謗我們 我 不受影響,對的事情我做就對了。不論他過去是如何對待我們,我們不記恨他, 們的心一定要很平靜。我們還是要付出,鍥而不捨,要更用心,要再給他更 , 我們還是

五 、對這部《妙法華經》沒興趣,不聽、不聞、不問的人,我們應該如何?

助 要向他們起慈悲心。因 經,就是會大失,可惜他們會失掉這個機會,失掉聽聞妙法 他們能夠對這部經起歡喜心 應生慈悲」。對這些人我們要慈悲心,因為這些人他們不肯聽、不肯信這部 為這些人很可憫,我們要替他們想、設法,要如何來幫 0 的機會,所 以 我

六、「我們面對眾生必定要堪忍,一念心,哀愍眾生,不放棄眾生」。對這段上人 的開示,您有何觸發?

自行發想。

、何謂「菩薩」?

力行,也就是要去利益他人,這叫做菩薩 了解了道理了,知道修行這條路不是獨善其身,必定要自學利人;自己要身體 「菩薩」就是菩提薩埵。「菩提」就是覺; 「薩埵」, 就是有情, 眾生。菩薩他

、何謂 「漏盡之智慧」?

煩惱 用這樣的智慧,才有辦法真正投入人群。這就是我們要學的 叫做 「漏」,煩惱都盡除了,有法性的顯現,這叫做智慧。菩薩就是要運

三、我們要敬法,敬一切僧,敬一切眾生。為什麼?

因為,人人皆有佛性,我們若有尊重、敬仰的心,自然我們的精進力就能夠很

圓滿

四、何謂「佛開啟至高頂上圓融智寶」?

但是就是要為利益眾生而修行,所以叫做「圓融智寶」。 是要有自覺修行,救濟眾生,叫做『上求佛道,下化眾生』。」自行是自覺, 這樣將它啟開,說:「這是過去方便接引的法,現在最重要的就是 寶,就是 佛 陀 願 意將 《法華經》。譬喻在法華會上,正式向 這 個 法 這樣開啟出來,就是譬喻頂上明珠一樣,是一個 大家解權賜實,將 在 過 這 去 圓 裡 方 融 ,就 便 的 法

五、何謂「學佛」?

身體力行去走 說佛 所說 ,亦隨佛行」。 不只是說佛所說的法 ,還要隨佛行入眾生 , 要這樣

六、佛心的盡頭,是什麼?如來藏,在何處**?**

1、就是眾生心。

2、如來藏,就是在眾生無明中,無明中藏著如來藏

0

微細的煩惱若要能夠很透徹了解,什麼樣的環境都不會影響到我們的心,那

在人群中練。因為人群中才有很多,很多煩惱、無明,讓修行者看透徹清楚 就是要下去練。要去哪裡練?

要了解眾生的苦因根源是如何來,必須要入人群才能夠親近,才能夠透徹了解

、何謂「覺」?

覺就是「能覺法性之智慧」。

三、「心王」,是什麼?

就是我們的本性,我們的真如

四、 我們的真如,在哪裡?

真如是埋在煩惱中。

五、我們要度眾生,就要具備什麼?

「忍辱大力」。

六、精舍常住師父裝棉被、曬棉被,都思惟運用到佛法。這對您有何啟發?

自行發想。

七、我們要很了解因果,因果是來自哪裡?

就是「貪恚愚癡為因,苦惱之患為果」。

八、我們要與魔所戰的利器,是什麼?

就是「六度」,布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧。

九、我們要脫離「四魔」。哪「四魔」?

煩惱魔、五陰魔、生死魔、天魔。



七年六月十一日

為什麼我們要入人群?

習氣 生 們的煩惱是從哪裡起?進到人群裡,「旁觀者清」,能夠看到人群這麼多不 就能夠很清楚 人群的煩惱是最好菩薩歷練的道場。我們的煩惱很多,但是我們自己不知道我 ,是怎樣「因」,是什麼樣的「緣」會成了這樣的「果」,「因緣果報」我們 、不同種的煩惱,煩惱的源頭從哪裡來。知道煩惱、無明的 源 頭是 如 何發 同的

一、何謂大法的寶藏?

寶藏。我們現在用出去,歡喜;善心一啟開,就能夠步步行善、念念為善,這 求,眾生得離苦,我們得到用法,心法喜。對的事情,做就對了,這就是大法 這個大道場裡面歷練出了我們的心得,回收回來就是「大法寶藏」。付出無所 有佛 陀的慈悲,「大慈悲為室,柔和忍辱衣」。眾生是菩薩真實的道場 ,我 們在

就是我們的大法寶藏

三、看到別人行善,雖然我們沒有投入,但是,我們可以怎麼做?

培養感動的心,培養善念的心,隨喜功德,也為人讚歎。 沒有做,我做不到,別人在做,沒有什麼了不起」不要用這種的心態。我們要 我們可以讚歎他們。菩薩就是見善隨喜,還要再讚歎。不要說,「我就沒有做,

四、要如何淨化人心?

人人為善、人人虔誠,才能夠風調雨順,人人平安。

、我們眾生很多很多的煩惱,想要求解脫 ,要怎麼辦?

唯有與魔戰。

五

六、煩惱就是魔,要如何撥開「魔」呢?

要有法,要有道理。不論什麼宗教,只要正知、正見,有一個開闊的心胸,博

愛或者是大愛、仁愛,有這種 正確的愛心,這種有愛的道理。為人群付出,造

福人間,才能夠捨去煩惱、造大福。

七、何謂「秘藏」?「佛常秘藏護之,不輕易顯示於人」,不輕易讓大家知道。為 什麼呢?

1、「祕藏」的意思就是永遠懷抱在他的內心,腦海之中。

佛陀這個法,不隨 所以沒有輕易將這個責任付託給他 聽法,但是還無法承擔這樣的責任;若授他這樣的責任,他的壓力會太大, 便說給人 知道,因為我們人這個大機 還沒成熟。雖 然在

八、佛陀來人間最大的目的是什麼?

、悟、入」眾生, 佛的知見。希望眾生能夠「入佛知見道」,就是要

再回過頭,再去度眾生。

九、「欲安隱於濁世之中,應當親近如是四法」。此「四法」為何?

此四法,即四安樂四法。即身、語、意、誓願四行。

佛,這個妙法他還無法很透徹。若了解了真理,體會佛陀的心意,他們也發心 那個階段就是要有發菩薩心,才能夠體解佛陀內心本懷這個妙法 要行菩薩道 小乘行者,雖然了解苦的源頭,斷惑了,卻還未真正體解諦理。為什麼? 人人可成

對聖賢的道理我們必定要思齊。我們的目標和典範為何?

我們的目標成佛,我們所要走的路,典範就是菩薩。成佛之前就是要行菩薩 六度萬 行」。身是一個載道器,今生此世我好好修行,看菩薩的芳蹤如何走

三、如何能得「眾生樂見」?

我就身體力行

好緣,而且依法行道,自然就會人人敬與愛

四、怎樣的人是天下最富有的人?

心裡富足的人。

五、我們如何能避離風險,安樂修行?

去除貪、瞋,自然我們的人生就較平安。

六、遇到別人惡口罵我們,我們應該如何? 我們就默然,就讓他罵,過了就好。退讓,就不會你一聲、我一句,在那裡罵

得大小聲。自然他要再罵下去也罵不出來,口 就閉塞了。

上人講述到:有一位已經八十歲的菩薩,發心立願承擔協力組長,每天坐計

自行發想。程車來聽法。這個事例,對您有何啟發?

一、佛陀要講《法華經》之前,先講什麼經?

《無量義經》。

三、《無量義經》教導我們什麼?

無不都是菩薩法,無不都是要入人群去利益一切眾生。

四、什麼叫做「如來室」?

眾生群就是如來室,抱著大慈悲心入眾生群中去,這叫做「如來室」。

五、何謂「如來衣」?

柔和忍辱衣,就是如來衣。

六、何謂「如來座」?

就是一切諸法空。一切皆空,但是空中妙有,這就是如來座。

七、常聽到慈濟人說:「我在很害怕的時候,或者是很迷惑的時候,就夢見師父。」

愛,就會這樣夢到 想師父。或者是師父要做的事情,他們有在投入;做師父想要做 為什麼會這樣? 唯心所現」,這個夢是心所現的。會常常夢到師父 。這個夢是隨著我們的「想」,我們的「想」映在心 ,都是證明他們 ,爱師 的 心有在 裡 父 所要

八、 **夢到在說法的果相,「見諸如來,坐師子座,諸比丘眾、圍繞說法」。我們應**

該如何思惟?

這是夢境,是短暫的,不是真的我們已經證到聖果了。因為整天都在想,這段

所夢。這是日有所思,就夜有所夢,所以不要執著 經文是什麼意思?所以常常夢到經文歷歷,就是這樣,這就是日有所思,夜有

九、何謂「十信」?

信心、念心、精進心、慧心、定心、不退心、護法心、回向心、戒心、願心。

這個「意一就是在我們深心之中,我們的「意輪小名記心輪」。何謂「意輪」?

這也就是叫做「意輪」。 這個「意」就是在我們深心之中,我們的記憶常常在,聽經聽了之後常常記得



佛陀《無量義經》講完,為什麼放瑞相之光?

因為佛將要講《法華經》,這是佛陀一生中最在意的法。他一生把《法華經》 一直深藏在他的內心本懷,來人間最重要就是要講這個法。現在時機成熟將要

講說了,這是一件一大事,很大的事情

、「有為法」有形相,我們能去作為。「無為法」是什麼?

理的教育,教育我們在「有為法」的方向,不要偏差 道理看不到,是「無為法」,這是道理永遠存在;「無為法」充滿了很多很多道

三、什麼叫做「三輪體空」?

善的事情要去做,做過就好了,就要放下,這叫做「三輪體空」。沒有我會去 做什麼善事的人,也沒有什麼人讓我幫助過,大家都是一樣,是在因緣中互相

成 就 。我幫助你,你成就我,這要互相感恩,沒有放在心的事情

四 我們現在要供佛報恩,供養師父。用什麼樣的供養最好?

它忘記 養,是行的供養。回報佛陀最重要的,我們一切善法,入我們的心來,沒有讓 身體力行,做師父想要做,要愛師父想愛的人,用這樣來供養,這叫做法 的 供

五、何謂「總持一切善法不散」?

事情 善法不散 我 合的」,這就是總持一切善法 們日常生活 ,做就對了」。 ,能 夠 ,在做事情,「我做這個事情 對的事情,我們永遠做就對了。這就是慈濟人常常說:「對的 。我 們所做與法 ,就想到法,我現在做 會合,這就是叫做善法 , 和 我 法 是會 們

六、「記於來世得佛智慧」。「記」,是什麼意思?

「記」就等於授記一樣,「記」的意思就是為你祝福,祝福在未來。佛的祝福

是真實的,只要你好好這樣一路的善法走下去,你總是未來也能夠「得無量

智」,到佛的大道

七、聽法若有清明記在心版裡,會是如何的情況?

每天在生活中,舉手動足、開口動舌、待人接物,自然會感覺:哦,這個 情 什麼人在做什麼樣的事情,和這段的經文是不是很接合呢?我現在要做這項事 ,經文中是怎麼教我們,我應該如何做,應該要很清楚。 時刻,

八、《法華經》全部的意思為何?

要平齊,法要求,要深深銘刻在我們的心裡 福慧雙修 。入人群,結好緣,造福修慧。修慧是在己,修福是為人,兩項還是



二0一七年六月十五日

、何為《法華經》 的精髓?

《無量義經》。

、《無量義經》經文「靜寂清澄,志玄虛漠」,就是什麼境界?

「華嚴」的境界

三、何謂「三乘」、「五乘」?

乘、天乘。佛陀講人間法,那就是人乘;講生天的法,那就是天乘 「三乘」就是小乘、中乘、大乘 聲聞、緣覺、菩薩;「五乘」就是還有人

四、要如何轉去了煩惱無明入安樂行的境界? 要好好精進,連做夢都在精進。

五、我們如何能連晚上睡覺都能夠得到微妙的境界,得到佛為我們授記?

就是要用功,內心煩惱都去除,分分寸寸的念頭全都在修行。法聽過、誦過

還要常常回憶。

六、「禪」,就是「正思惟」。我有常常培養正思惟嗎?

自行發想。

七、聽 《無量義經》,誦《無量義經》,我是否有憶持在心?生活中有實現經文多

自行發想。

少?

要如何才能夠「依教修行」?

所聽的法裡面的道理。若能夠這樣,就能夠「依教修行」。 聽法要聽入心,要經過了思惟;靜思惟,好好心靜下來,來分析、來思考我們

一、「將法用在生活中,這是一件很快樂、很微妙的事情」。您有過這樣的體會嗎? 自行發想

三、何謂「真修行者」?

1 有所得的法 ,將法用在生活中。在日常生活中,感受到法,用心去思惟,身

四、何謂「四安樂行」?

體力行。

身、口、意、誓願,這叫做「四安樂行」。

五、四安樂行人夢中感哪五種好相?

- 2、見己為眾說法。
- 4、見修菩薩之道。
- 5、見己八相成道。

六、我們從凡夫地要到成佛,總共要經歷五十二個階段。何謂五十二個階位?

即十信、十住、十行、十回向、十地、等覺、妙覺

七、打坐時,若有一些境界浮現,應該如何看待?

所以,打坐不要去執著任何一個境界。打坐的過程中有什麼樣的境界出來,那 這不是真實的境界,這是魔的境界,這是煩惱,我們的雜念浮現出來的境界。





、「千經萬論,無不都是要我們要去除煩惱,看得開、放得下,我們的煩惱無明 不要存在內心,因緣果報觀要透徹了解」。我的煩惱有漸少、有常思惟因緣果

自行發想

報嗎?

何謂 「法輪」 ?

若要去到佛的聖地,我們必定要有這個輪子將我們運載到那邊去,這就是法輪。 的 佛說 心中去 法 。車輪有轉,車子才會走,車輪沒有轉,我們永遠就是在這裡 如轉輪」,就像那輪子在轉一樣,「法入眾生心」,將這個法 要轉 我 入人

三、慈濟人用愛鋪路,在海地及世界各地方培養很多善種子。這些事例,對您發 心立願,有何影響?

自行發想。

四、推動「竹筒歲月」,發願一日一善。對您有何啟發? 自行發想。

五、佛陀一生「八相成道」。何謂「八相」? 1、從兜率天下

3 2、託胎 、出生

5 4 、降魔 、出家

6、成道

8、入涅槃 轉法輪

六、佛陀為我們說這場這麼美的夢,我們的如夢人生,如何將它變成了未來美夢

成真?

就是要修行。將惡轉為善,力行菩薩道。





因為自己身、口沒有顧好,脫離了禮。大家在一起久熟了,很不拘小節,沒有 為什麼我們與人相處,有時會容易出口傷人,臉色難看、聲難聽?

在這禮節的範圍內。

既然我發願要好好修行,要為人群付出,與人卻變成了聲色不合,這已經和 我的心意相違背了。我是否願意時時注意自己的身、口、意?

自行發想

三、何謂「三軌」、「四修」?我有用到嗎?

1、「三軌法」,大慈悲為室,柔和忍辱衣,諸法空為座,處此而說法。

四修」,長期修、無間修、無餘修、尊重修。

2、自行發想。

四、什麼叫做「安樂行」?有哪四安樂行?

- 1、「身無險故安,心無憂故樂」。
- 2、身安樂行、口安樂行、意安樂行、誓願安樂行。

五、身安樂,當遠離哪十種事」?

2、遠離邪人邪法

3

遠離

凶險嬉戲

4

遠離

旃陀羅

5、遠離二乘眾

7、遠離不男之人

9、遠離譏嫌之事

、遠離畜養

六、有的孩子很聰明,一點即通,聞一 知十?這是為什麼?

做 因 ,做他想要做的,這個心願一直在過去生中這樣一直做 為他過去生一直薰習著好的事情 ,薰習著他的心 願。他的心願就是要這樣

七、 自行發想。 生老病死是自然法則,吞下去最後一口氣,眼睛再睜開已經是來生了,帶來 的就是第八識了。我有想過在這個第八識的裡面種下什麼種子嗎?

八、「口安樂行」 那就是我們要口說好話。我有口說好話嗎?

自行發想。

九、我發心要修行,我要修大乘行,我要入人群,我要度眾生。這個「意念」,有 堅定,不受到外面的境界影響嗎?

自行發想。

十、「誓願安樂行」。我們要立怎樣的誓願?

上誓願成。

四弘誓願」,眾生無邊誓願度,煩惱無盡誓願斷,法門無量誓願學,佛道無

我們一 起聞思修 信願行的日子!

靜思妙蓮華 安樂行品

思惟提綱(敬請貼緊 上人開示內容找答案)

內文編 資料彙整 美 指 文稿整理 導 術 設 師 計 輯 父 釋 黄 釋 釋 林 德浩 瓊瑛 德倩 德倩 淑 美 陳慧玲 張

謝

山芬

葉慧香

黄淑美

秋 貴

影 陳 友朋

我們一起聞思修、信願行的日子

